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บทที ่4 
ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 

 
ก าร ศึ กษ า เร่ือ ง  ค ว าม ผู ก พัน ต่ อ อ งค์ ก ารข อ ง บุ ค ล าก รคณ ะบ ริห าร ธุ ร กิ จ 

มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ ผูศึ้กษาท าการเก็บขอ้มูลด้วยแบบสอบถามจากบุคลากรคณะบริหารธุรกิจ 
มหาวิทยาลัยเชียงใหม่ จากประชากร จ านวน 90 ราย ผลการวิเคราะห์ข้อมูลแบ่งได้เป็น 3 ส่วน 
ดงัต่อไปน้ี 

ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
ขอ้มูลทัว่ไปของบุคลากรคณะบริหารธุรกิจ มหาวิทยาลยัเชียงใหม่ ประกอบด้วย เพศ 

อายุ สถานภาพการสมรส ระดับการศึกษา ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน สถานภาพต าแหน่งงาน                              
ประเภทสายงาน ต าแหน่งทางการบริหาร หน่วยงานตน้สังกดัตามโครงสร้างองค์การ เงินเดือนรวม                    
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน (ตารางท่ี  1 ถึงตารางท่ี 12) 

ส่วนที ่2  ข้อมูลระดับความคิดเห็นต่อองค์การของบุคลากรคณะบริหารธุรกิจ 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ตอนท่ี 2.1 ระดบัความคิดเห็นเก่ียวกบัความผูกพนัต่อองค์การของบุคลากร ในแต่ละ
องคป์ระกอบของความผกูพนั (ตารางท่ี 13 ถึงตารางท่ี 19) 

ตอนท่ี 2.2  ความสัมพนัธ์ของปัจจยัส่วนบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อระดับความคิดเห็นต่อ
องค์ประกอบความผกูพนัของบุคลากรในดา้นองค์การ ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์และ
ดา้นภาวะผูน้ า (ตารางท่ี  20 ถึงตารางท่ี 39) 

ส่วนที ่3  ข้อมูล ด้ านความ ผูกพัน ต่อองค์การของบุคลากรคณะบ ริหารธุรกิจ 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ตอนท่ี 3.1 ระดับความความผูกพันต่อองค์การของบุคลากรคณะบริหารธุรกิจ 
มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  (ตารางท่ี 40) 

ตอนท่ี 3.2 ความสัมพนัธ์ของปัจจยัส่วนบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อระดบัความผูกพนัต่อ
องคก์ารของบุคลากร  (ตารางท่ี 41 ถึงตารางท่ี 44) 

ตอนท่ี 3.3 ความสัมพนัธ์ของปัจจยัท่ีมีผลต่อความผูกพนัต่อองค์การในด้านต่างๆ      
ก ับความผกูพนัต่อองคก์ารของพนกังานในดา้นภาพรวม (ตารางท่ี 45 ถึงตารางท่ี 48) 

ส่วนที ่4  ข้อเสนอแนะของบุคลากรคณะบริหารธุรกจิ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่                           
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ส่วนที ่1  ข้อมูลทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
 
ตารางที ่4.1   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามเพศ 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 27 30.0 
หญิง 63 70.0 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.1  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง จ านวน 63 คน        
คิดเป็นร้อยละ 70.0  และมีผูต้อบแบบสอบถามท่ีเป็นเพศชาย จ านวน 27 คน คิดเป็นร้อยละ 30.0  
 
ตารางที ่4.2   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอายุ 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
21 - 30  ปี 21 23.3 
31  -   40  ปี 31 34.4 
41  -   50  ปี 24 26.7 
51  -   60  ปี 14 15.6 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.2 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีอายุระหว่าง 31- 40  ปี มากท่ีสุด จ านวน     
31 คน  คิดเป็นร้อยละ 34.4  รองลงมามีอายุ 41-50 ปี จ  านวน 24 คน คิดเป็นร้อยละ 26.7 และ           
อายตุ  ่ากวา่ 31 ปี จ  านวน 21 คน คิดเป็นร้อยละ 23.3 ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 4.3  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพ 
สถานภาพ จ านวน ร้อยละ 

โสด 39 43.3 
สมรส 47 52.3 
หยา่ร้าง 4 4.4 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพสมรส จ านวน 47 คน 
คิดเป็นร้อยละ 52.3  รองลงมามีสถานภาพโสด จ านวน 39 คน คิดเป็นร้อยละ 43.3 และมีสถานภาพ
หยา่ร้าง จ านวน 4 คน คิดเป็นร้อยละ 4.4 
 
ตารางที ่ 4.4  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามระดบัการศึกษา 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 4 4.4 
ปริญญาตรี 29 32.2 
ปริญญาโท 32 35.6 
ปริญญาเอก 25 27.8 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.4  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีระดับการศึกษาปริญญาโท 
จ านวน 32 คน คิดเป็นร้อยละ 35.6  รองลงมาคือมีระดบัปริญญาตรี จ านวน 29 คน คิดเป็นร้อยละ 32.2  
และมีระดบัการศึกษาปริญญาเอก จ านวน 25 คน  คิดเป็นร้อยละ 27.8  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.5   แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามอายกุารท างาน 

ระยะเวลาในการปฏิบัติงาน จ านวน ร้อยละ 
1  -  5     ปี 11 12.2 
6 -  10   ปี 22 24.4 
11  -  15   ปี 34 37.8 
16  -  20   ปี 15 16.7 
มากกวา่  20  ปี 8 8.9 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.5 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีระยะเวลาในการปฏิบติังานมากท่ีสุด คือ     
11 -15 ปี จ  านวน 34 คน คิดเป็นร้อยละ37.8   รองลงมาคือมีระยะเวลาในการปฏิบัติงาน 6 -10 ปี 
จ  านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 24.4 และมีระยะเวลาในการปฏิบติังาน 16 -20 ปี จ  านวน 15 คน คิดเป็น
ร้อยละ 16.7      
 
ตารางที ่ 4.6  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 

สภาพต าแหน่งงาน จ านวน ร้อยละ 
ขา้ราชการ 9 10.0 
พนกังานมหาวทิยาลยัประจ า 59 65.6 
พนกังานมหาวทิยาลยัชัว่คราว 22 24.4 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี  4.6  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีสถานภาพเป็นพนักงาน
มหาวิทยาลัยประจ า จ  านวน 59 คน คิดเป็นร้อยละ 65.6 รองลงมาคือมีสถานภาพเป็นพนักงาน
มหาวิทยาลัยชั่วคราว จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 24.4  และมีสถานภาพเป็นขา้ราชการ จ านวน                   
9 คน คิดเป็นร้อยละ 10 ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.7  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามประเภทสายงานสายงาน
วชิาการ 

ประเภทสายงานวชิาการ จ านวน ร้อยละ 
รองศาสตราจารย ์ 9 23.0 
ผูช่้วยศาสตราจารย ์ 3 7.7 
อาจารย ์ 26 66.7 
นกัวจิยั 1 2.6 

รวม 39 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.7  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีประเภทสายงานวิชาการเป็น
อาจารย์ จ  านวน  26 คน  คิด เป็น ร้อยละ 66.7 รองลงมาคือมีประเภทสายงานวิชาการเป็น                              
รองศาสตราจารย์ จ  านวน  9 คน คิดเป็น ร้อยละ 23.0  และมีประเภทสายงานวิชาการเป็น                         
ผูช่้วยศาสตราจารย ์จ  านวน 3 คน คิดเป็นร้อยละ 7.7 ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.8   แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตามประเภทสายงาน          
ปฏิบติัการ 

ประเภทสายงานปฏิบัติการ จ านวน ร้อยละ 
กลุ่มปฏิบติัการและวชิาชีพ ไดแ้ก่               
นกัการเงินและบญัชี บรรณารักษ ์               
พนกังานปฏิบติังาน นกัวชิาการคอมพิวเตอร์ 

45 88.2 

กลุ่มบริการไดแ้ก่ พนกังานบริการทัว่ไป 
พนกังานบริการฝีมือดา้นส านกังาน 
พนกังานบริการฝีมือ ดา้นเทคนิคเคร่ืองยนต ์

6 11.8 

รวม 51 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.8  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่คือประเภทสายงานปฏิบติัการ  
กลุ่มปฏิบติัการและวิชาชีพ ไดแ้ก่ นกัการเงินและบญัชี บรรณารักษ ์พนกังานปฏิบติังาน นกัวิชาการ
คอมพิวเตอร์ จ านวน 45 คน คิดเป็นร้อยละ 88.2 รองลงมาคือประเภทสายงานปฏิบติัการ กลุ่มบริการ
ได้แก่ พนกังานบริการทัว่ไป พนกังานบริการฝีมือดา้นส านักงาน พนักงานบริการฝีมือ ดา้นเทคนิค
เคร่ืองยนต ์ จ  านวน 6 คน คิดเป็นร้อยละ 11.8  ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.9  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามต าแหน่งทางการบริหาร 
ต าแหน่งทางการบริหาร จ านวน ร้อยละ 

มีต าแหน่งทางการบริหารไดแ้ก่ คณบดี 
ผูอ้  านวยการ หวัหนา้ภาควชิา รองคณบดี     
ผูช่้วยคณบดี ประธานโครงการ และ                 
หวัหนา้งาน 

22 24.4 

ไม่มีต าแหน่งทางการบริหาร 68 75.6 
รวม 90 100.0 

 
 จากตารางท่ี 4.9  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีต าแหน่งทางการบริหาร 
จ านวน 68 คน คิดเป็นร้อยละ 75.6 รองลงมาคือมีต าแหน่งทางการบริหารไดแ้ก่ คณบดี ผูอ้  านวยการ 
หัวหน้าภาควิชา รองคณบดี ผูช่้วยคณบดี ประธานโครงการ และหัวหน้างาน จ านวน 22 คน คิดเป็น
ร้อยละ 24.4  ตามล าดบั 
 
ตารางที ่ 4.10  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามหน่วยงานตน้สังกดั                
ตามโครงสร้างองคก์าร  

หน่วยงานต้นสังกดัตามโครงสร้างองค์การ จ านวน ร้อยละ 
ภาควชิาการบญัชี 15 16.7 
ภาควชิาการเงินและการธนาคาร  5 5.6 
ภาควชิาการจดัการ  10 11.1 
ภาควชิาการตลาด 7 7.8 
ศูนยน์วตักรรมการจดัการ 3 3.3 
ส านกัเลขานุการคณะ 50 55.6 

รวม 90 100.0 
 
 จากตารางท่ี 4.10 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีหน่วยงานต้นสังกัดตาม
โครงสร้างองค์การ คือ ส านักเลขานุการคณะ จ านวน 50 คน คิดเป็นร้อยละ 55.6  รองลงมา                           
มีหน่วยงานตน้สังกดัตามโครงสร้างองคก์าร คือ ภาควิชาการบญัชี จ  านวน 15 คน คิดเป็นร้อยละ 16.7 
และมีหน่วยงานตน้สังกดัตามโครงสร้างองคก์าร คือ ภาควชิาการจดัการ จ านวน 10 คน คิดเป็นร้อยละ 
11.1 และ ตามล าดบั 
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ตารางที ่ 4.11  แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม   จ าแนกตาม ส านัก งาน                                  
คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 

ส านักงานคณะบริหารธุรกจิ จ านวน ร้อยละ 
งานบริหารทัว่ไป 13 26.0 
งานการเงินการคลงั และพสัดุ 9 18.0 
งานนโยบายและแผน และประกนัคุณภาพการศึกษา 5 10.0 
งานบริการการศึกษา และพฒันาคุณภาพนกัศึกษา 20 40.0 
งานนบริหารงานวจิยั บริการวชิาการและวเิทศสัมพนัธ์ 3 6.0 

รวม 50 100.0 
 

จากตารางท่ี 4.11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ท่ีสังกดัส านกังานเลขานุการคณะ
บริหารธุรกิจ คือ งานบริการการศึกษา และพฒันาคุณภาพนกัศึกษา จ านวน 20 คน คิดเป็นร้อยละ 40.0 
รองลงมา คือ งานบริหารทัว่ไป จ านวน 13 คน คิดเป็นร้อยละ 26.0 และงานการเงินการคลงั และพสัดุ
จ านวน 9 คน คิดเป็นร้อยละ 18.0 ตามล าดบั 
 

ตารางที ่ 4.12   แสดงจ านวนและร้อยละของผู ้ตอบแบบสอบถาม  จ าแนกตาม เงินเดือนรวม                                
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน  

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
9,001  -  15,000  บาท 14 15.6 
15,001  -  20,000   บาท 22 24.4 
20,001  -  30,000   บาท 14 15.6 
30,001 -  40,000   บาท 18 20.0 
40,001  -  50,000   บาท  8 8.9 
50,001  -  60,000   บาท 5 5.6 
60,001  -  70,000   บาท 1 1.1 
70,001  -  80,000   บาท 3 3.3 
มากกวา่  80,000   บาท 5 5.6 

รวม 90 100.0 
 

จ าก ต าร าง ท่ี  4 .1 2 พ บ ว่ าผู ้ ต อ บ แบ บ ส อบ ถ าม ส่ วน ให ญ่ มี เงิ น เดื อ น รวม                                
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน อยู่ในช่วง 15,001 - 20,000 บาท จ านวน 22 คน คิดเป็นร้อยละ 24.4 
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รองลงมา มีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน อยู่ในช่วง 30,001 - 40,000 บาท จ านวน 18 คน                   
คิดเป็นร้อยละ 20.0  มีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน อยูใ่นช่วง 20,001 - 30,000 บาท จ านวน 
14 คน คิดเป็นร้อยละ 15.6 และมีเงินเดือนอยู่ในช่วง 9,001 - 15,000 บาท จ านวน 14 คน คิดเป็น                  
ร้อยละ 15.6 ตามล าดบั 
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ส่วนที ่2  ข้อมูลระดับความคิดเห็นต่อองค์การของบุคลากรคณะบริหารธุรกจิ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 
ตอนท่ี 2.1 ระดบัความคิดเห็นเก่ียวกบัความผกูพนัต่อองคก์ารของบุคลากร ในแต่ละองคป์ระกอบ
ของความผกูพนั 

 

ตารางที ่4.13  แสดงจ านวนร้อยละของระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถาม เก่ียวกับ          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นองคก์าร 
 

 
ด้านองค์การ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เหน็ด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบาย
และกลยทุธ์ใหก้บับุคลากรท่ี
ชดัเจน 

5 
(5.6) 

41 
(45.6) 

30 
(33.3) 

12 
(13.3) 

2 
(2.2) 

3.39 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

6 

คณะฯ จดัใหมี้ช่องทางเพ่ือ
ส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่ง
เหมาะสม 

14 
(15.6) 

33 
(36.7) 

34 
(37.8) 

8 
(8.9) 

1 
(1.1) 

3.57 
(เห็นดว้ย
มาก) 

3 

คณะฯ มีการเปิดโอกาสและ
รับฟัง ความคิดเห็นของ
บุคลากร 

10 
(11.1) 

26 
(28.9) 

42 
(46.7) 

10 
(11.1) 

2 
(2.2) 

3.36 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

7 

นโยบายและกลยทุธ์ของ     
แต่ละหน่วยงานมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยง                 
มาจากนโยบายและกลยทุธ์
ของคณะฯ 

4 
(4.4) 

36 
(40.0) 

36 
(40.0) 

13 
(14.4) 

1 
(1.1) 

3.32 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

8 

คณะฯ มีการจดัระบบวธีิการ
ท างาน อยา่งเป็นมาตรฐาน 

6 
(6.7) 

31 
(34.4) 

34 
(37.8) 

14 
(15.6) 

5 
(5.6) 

3.21 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

9 

คณะฯ มีการสร้าง
สภาพแวดลอ้มในท่ีท างาน
อยา่งเหมาะสมและปลอดภยั
ใหก้บับุคลากร 

23 
(25.6) 

49 
(54.4) 

14 
(15.6) 

4 
(4.4) 

0 
(0.0) 

4.01 
(เห็นดว้ย
มาก) 

1 
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ตารางที ่4.13 (ต่อ)  แสดงจ านวนร้อยละของระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับ          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นองคก์าร 
 

 
ด้านองค์การ 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณะฯ มีการก าหนด
กฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่ง
ชดัเจน 

15 
(16.7) 

27 
(30.0) 

34 
(37.8) 

12 
(13.3) 

2 
(2.2) 

3.46 
(เห็นดว้ย
มาก) 

5 

คณะฯ มีการก าหนด
กฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่ง
เป็นธรรมแก่บุคลากร 

10 
(11.1) 

42 
(46.7) 

24 
(26.7) 

13 
(14.4) 

1 
(1.1) 

3.52 
(เห็นดว้ย
มาก) 

4 

คณะฯ มีการส่งเสริมให้
บุคลากรไดเ้รียนรู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ                       
ใหเ้กิดข้ึนในองคก์าร 

19 
(21.1) 

45 
(50.0) 

22 
(24.4) 

3 
(3.3) 

0 
(0.0) 

3.87 
(เห็นดว้ย
มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 3.52 

ความหมาย เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี 4.13  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมให้ระดบัความคิดเห็นเก่ียวกับ
ความผูกพนัของบุคลากรต่อองค์การดา้นองค์การ อยู่ในระดบัเห็นดว้ยมาก (ค่าเฉล่ีย 3.52) ในปัจจยั
ยอ่ยให้ระดบัความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยมากเรียงล าดบัคือ  คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ี
ท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยัใหก้บับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.01) คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนกังานได้
เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ในองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.87) คณะฯ จดัให้มีช่องทางเพื่อ
ส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.57) คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ี
ใช้เป็นกรอบการท างานอย่างเป็นธรรมแก่บุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.52) คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ 
และข้อบังคับท่ีใช้เป็นกรอบการท างานอย่างชัดเจน(ค่าเฉล่ีย 3.52) และในปัจจัยย่อยให้ระดับ                
ความคิดเห็นในระดบัเห็นด้วยปานกลาง เรียงล าดบัคือ คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์
ให้กบับุคลากรท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.39) คณะฯ มีการเปิดโอกาสและรับฟัง ความคิดเห็นของบุคลากร 
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(ค่าเฉล่ีย 3.36)นโยบายและกลยทุธ์ของแต่ละหน่วยงานมีความสอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบาย
และกลยุทธ์ของคณะฯ  (ค่าเฉล่ีย 3.32) และคณะฯ มีการจดัระบบวิธีการท างานอย่างเป็นมาตรฐาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.21) ตามล าดบั 
 

ตารางที ่ 4.14  แสดงจ านวนร้อยละของระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกับ          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นงาน 

 
 

ด้านงาน 
ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณะฯ มีการใหบุ้คลากร                             
มีส่วนร่วม ในการตดัสินใจ
ในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง 

9 
(10.0) 

49 
(54.4) 

25 
(27.8) 

4 
(4.4) 

3 
(3.3) 

3.63 
(เห็นดว้ย
มาก) 

3 

คณะฯ มีการจดัเตรียม
อุปกรณ์ เคร่ืองมือ                                         
ท่ีสนบัสนุนการท างานของ
บุคลากร อยา่งเพียงพอ 

23 
(25.6) 

48 
(53.3) 

17 
(18.9) 

2 
(2.2) 

0 
(0.0) 

4.02 
(เห็นดว้ย
มาก) 

1 

คณะฯ มีการมอบหมายงาน                   
ท่ีเหมาะสมกบัความรู้
ความสามารถของบุคลากร 

7 
(7.8) 

51 
(56.7) 

28 
(31.1) 

2 
(2.2) 

2 
(2.2) 

3.66 
(เห็นดว้ย
มาก) 

2 

บุคลากรสามารถปฏิบติังาน
ในหนา้ท่ีความรับผิดชอบ
ของตนเองไดส้อดลอ้งกบั
นโยบายของคณะ 

8 
(8.9) 

44 
(48.9) 

34 
(37.8) 

4 
(4.4) 

0 
(0.0) 

3.62 
(เห็นดว้ย
มาก) 

4 

ค่าเฉลีย่รวม 3.73 

ความหมาย เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี 4.14  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมให้ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ
ความผูกพันของบุคลากรต่อองค์การด้านงาน อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก (ค่าเฉ ล่ีย 3.73) และ                  
ในทุก ปัจจัยย่อยพบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามให้ ระดับความคิดเห็นในระดับ เห็นด้วยมาก                          
เรียงล าดับ คือ คณะฯ มีการจัดเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากร                               
อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.02) รองลงมาคือ คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้
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ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.66) คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงาน
ท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.63) และบุคลากรสามารถปฏิบติังานในหน้าท่ีความรับผิดชอบของ
ตนเองไดส้อดลอ้งกบันโยบายของคณะ (ค่าเฉล่ีย 3.62)  ตามล าดบั 
 

ตารางที ่ 4.15  แสดงจ านวนร้อยละของระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์

ด้านการพฒันา 
ทรัพยากรมนุษย์ 

 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย 
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณะฯ มีการจดัการวางแผน
งานดา้นการพฒันาทรัพยากร
มนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละ
ต าแหน่งงานอยา่งครบถว้น 

11 
(12.2) 

28 
(31.1) 

30 
(33.3) 

18 
(20.0) 

3 
(3.3) 

3.29 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

 

10 

คณะฯ มีการก าหนดกรอบ
และแนวทางในการประเมิน
ความสามารถ  (Competency) 
ของบุคลากร  

14 
(15.6) 

32 
(35.6) 

33 
(36.7) 

9 
(10.0) 

2 
(2.2) 

3.52 
(เห็นดว้ย
มาก) 

5 

คณะฯ มีการประเมินผลการ
ปฏิบติังาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่
ละคนเพื่อใชป้ระกอบการ
พิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน 

15 
(16.7) 

35 
(38.9) 

31 
(34.4) 

6 
(6.7) 

3 
(3.3) 

3.59 
(เห็นดว้ย
มาก) 

4 

คณะฯ สามารถท าใหบุ้คลากร
รู้สึกวา่  มีความมัน่คงใน                         
การท างาน 

18 
(20.0) 

39 
(43.3) 

25 
(27.8) 

6 
(6.7) 

2 
(2.2) 

3.72 
(เห็นดว้ย
มาก) 

2 

คณะฯ มีเสน้ทาง
ความกา้วหนา้ในอาชีพใหก้บั
บุคลากรท่ีชดัเจน 

11 
(12.2) 

32 
(35.6) 

30 
(33.3) 

12 
(13.3) 

5 
(5.6) 

3.36 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

8 

คณะฯ ส่งเสริมใหบุ้คลากรได้
มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึน
ในท่ีท างาน 

16 
(17.8) 

42 
(46.7) 

20 
(22.2) 

3 
(3.3) 

9 
(10.0) 

3.59 
(เห็นดว้ย
มาก) 

4 



 

 30 

ตารางที ่ 4.15  (ต่อ)  แสดงจ านวนร้อยละของระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบั          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์

ด้านการพฒันา 
ทรัพยากรมนุษย์ 

 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย 
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

คณะฯ มีการจดัท าแผนการ
ฝึกอบรม ใหก้บับุคลากรตาม
ความเหมาะสมของหนา้ท่ี
ความรับผิดชอบ 

5 
(5.6) 

37 
(41.1) 

33 
(36.7) 

12 
(13.3) 

3 
(3.3) 

3.32 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

9 

คณะฯ มีการจดัระบบ                        
การใหค้  าปรึกษา                                 
ดา้นการท างานและ                            
การพฒันาความรู้แก่บุคลากร 

4 
(4.4) 

21 
(23.3) 

37 
(41.1) 

17 
(18.9) 

11 
(12.2) 

2.89 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

11 

คณะฯ มีระบบการจ่าย
ค่าตอบแทน ท่ีมีความ                            
เป็นธรรมและเหมาะสมกบั
ความสามารถของบุคลากร 

11 
(12.2) 

33 
(36.7) 

31 
(34.4) 

12 
(13.3) 

3 
(3.3) 

3.41 
(เห็นดว้ย
มาก) 

7 

คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทน
ท่ีสามารถแข่งขนักบัองคก์าร
อ่ืนในองคก์ารประเภท
เดียวกนั 

11 
(12.2) 

31 
(34.4) 

30 
(33.3) 

12 
(13.3) 

6 
(6.7) 

3.32 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

9 

คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพ
อนามยั ของบุคลากรอยา่ง
เพียงพอ 

21 
(23.3) 

44 
(48.9) 

23 
(25.6) 

1 
(1.1) 

1 
(1.1) 

3.92 
(เห็นดว้ย
มาก) 

1 

คณะฯ มีการส่งเสริมและ
จดัท ากิจกรรมการสร้าง                        
ความสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่ง
บุคลากร 

11 
(12.2) 

45 
(50.0) 

26 
(28.9) 

5 
(5.6) 

3 
(3.3) 

3.62 
(เห็นดว้ย
มาก) 

3 

คณะฯ มีการใหร้างวลัและ                     
ยกยอ่งบุคลากรอยา่ง
เหมาะสม 

12 
(13.3) 

32 
(35.6) 

34 
(37.8) 

11 
(12.2) 

1 
(1.1) 

3.48 
(เห็นดว้ย
มาก) 

6 

ค่าเฉลีย่รวม 3.46 

ความหมาย เห็นด้วยมาก 
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จากตารางท่ี 4.15  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมให้ระดับความคิดเห็นเก่ียวกับ
ความผูกพันของบุคลากรต่อองค์การด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก                   
(ค่าเฉล่ีย 3.46) ในปัจจยัยอ่ยให้ระดบัความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยมากเรียงล าดบัคือ  คณะฯ มีการ
ดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) คณะฯ สามารถท าใหบุ้คลากรรู้สึก
วา่  มีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.72) คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความ
สัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร(ค่าเฉล่ีย 3.62) คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบติังาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพื่อใช้ประกอบการพิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
คณะฯ ส่งเสริมให้บุคลากรได้มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และก้าวหน้าไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.59) คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมินความสามารถ  (Competency) 
ของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.52)  คณะฯ มีการใหร้างวลัและยกยอ่งบุคลากรอยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.48) 
และคณะฯ มีระบบการจ่ายค่าตอบแทน ท่ีมีความเป็นธรรมและเหมาะสมกับความสามารถของ
บุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.41)    และในปัจจัยย่อยให้ระดับความคิดเห็นในระดับเห็นด้วยปานกลาง 
เรียงล าดบัคือ คณะฯ มีเส้นทางความกา้วหนา้ในอาชีพใหก้บับุคลากรท่ีชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.39) คณะฯ มี
การจัดท าแผนการฝึกอบรม ให้กับบุคลากรตามความเหมาะสมของหน้าท่ีความรับผิดชอบ                               
(ค่าเฉล่ีย 3.32)  คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักบัองค์การอ่ืนในองค์การประเภท
เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.32) คณะฯ มีการจดัการวางแผนงานด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับ                      
แต่ละต าแหน่งงานอย่างครบถ้วน (ค่าเฉล่ีย 3.29) และคณะฯ มีการจดัระบบการให้ค  าปรึกษาด้าน                       
การท างานและการพฒันาความรู้แก่บุคลากร (ค่าเฉล่ีย 2.89) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.16  แสดงจ านวนร้อยละของระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามเก่ียวกับ          
ความผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า 
 

ด้านภาวะผู้น า 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย 
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการแจง้ผล
การประเมิน (Feedback)      
ใหบุ้คลากรไดรั้บทราบถึง                 
ผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

5 
(5.6) 

32 
(35.6) 

38 
(42.2) 

11 
(12.2) 

4 
(4.4) 

3.26 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

3 

ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึง
ความคาดหวงัในการท างาน
ของบุคลากรใหแ้ต่ละ
หน่วยงานไดรั้บทราบ 

11 
(12.2) 

29 
(32.2) 

33 
(36.7) 

15 
(16.7) 

2 
(16.7) 

3.36 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

3 

ผูบ้งัคบับญัชามีการให้
ค  าแนะน า และแนวทางดา้น
ความกา้วหนา้และ                            
การพฒันาการท างานใหแ้ก่
บุคลากร 

7 
(7.8) 

31 
(34.4) 

34 
(37.8) 

12 
(13.3) 

6 
(6.7) 

3.23 
(เห็นดว้ย
ปานกลาง) 

4 

ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟัง
ความคิดเห็นของบุคลากร                
ทุกคนอยา่งมีเหตผุลและ                   
เป็นธรรม 

7 
(7.8) 

44 
(48.9) 

27 
(30.0) 

7 
(7.8) 

5 
(5.6) 

3.46 
(เห็นดว้ย
มาก) 

2 

ผูบ้งัคบับญัชามีวสิยัทศัน์ท่ี
กวา้งและน ามาถ่ายทอดให้
บุคลากรไดรั้บทราบ 

17 
(18.9) 

43 
(47.8) 

23 
(25.6) 

4 
(4.4) 

3 
(3.3) 

3.74 
(เห็นดว้ย
มาก) 

1 

ค่าเฉลีย่รวม 3.41 

ความหมาย เห็นด้วยมาก 
 

 จากตารางท่ี 4.16   จากตารางท่ี 4.16  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามโดยรวมให้ระดบัความ
คิดเห็นเก่ียวกับความผูกพันของบุคลากรต่อองค์การด้านภาวะผู ้น า อยู่ในระดับเห็นด้วยมาก                         
(ค่าเฉล่ีย 3.41) และเม่ือพิจารณาจากปัจจัยย่อยพบว่าผูต้อบแบบสอบถามให้ระดับความคิดเห็น                             
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ในระดับ เห็ นด้วยมาก ใน  2 ปั จจัย  เรียงล าดับ คือ  ผู ้บังคับบัญ ชามี วิสั ยทัศน์ ท่ี กว้า งและ                               
น ามาถ่ายทอดให้บุคลากรได้รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.74)  ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็นของ 
บุคลากรทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.46) และปัจจยัย่อยอีก 3 ปัจจยัได้ให้ระดับ         
ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง เรียงล าดบั คือ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงั
ในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ผูบ้งัคบับญัชามีการแจง้ผล                             
การประเมิน (Feedback) ให้บุคลากรได้รับทราบถึงผลการท างานอย่างสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.26) 
ผูบ้งัคบับญัชามีการให้ค  าแนะน า และแนวทางด้านความก้าวหน้าและการพฒันาการท างานให้แก่
บุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.23) ตามล าดบั 
 
 
ตารางท่ี 4.17   แสดงจ านวน  ร้อยละของระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามเก่ียวกบัความ
ผกูพนัของบุคลากรต่อองคก์ารในภาพรวม 
 

ความผูกพนัในภาพรวม 
 

ระดบัความคดิเห็น 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

อนัดบั
ที่ 

เห็นด้วย
มากที่สุด 

เห็นด้วย 
มาก 

เห็นด้วย
ปานกลาง 

เห็นด้วย
น้อย 

เห็นด้วย
น้อยที่สุด 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

จ านวน 
(ร้อยละ) 

มีความตอ้งการอยา่งแรงกลา้
ท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพ
ขององคก์าร 

17 
(18.9) 

43 
(47.8) 

23 
(25.6) 

4 
(4.4) 

3 
(3.3) 

3.98 
(เห็นดว้ย
มาก) 

3 

มีความเตม็ใจท่ีจะทุ่มเท
พลงังานเพ่ือปฏิบติังานใหแ้ก่
องคก์าร 

28 
(31.1) 

39 
(43.3) 

19 
(21.1) 

1 
(1.2) 

3 
(3.3) 

4.31 
(เห็นดว้ย
มาก) 

1 

มีความเช่ือมัน่และยอมรับใน
ค่านิยมและเป้าหมายของ
องคก์าร 

38 
(42.2) 

44 
(48.9) 

7 
(7.8) 

0 
(0.0) 

1 
(1.1) 

4.01 
(เห็นดว้ย
มาก) 

2 

ค่าเฉลีย่รวม 4.10 

ความหมาย มคีวามผูกพนั 
 

 จากตารางท่ี   4.17 พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามโดยรวมมีความผูกพันต่อองค์การ                   
(ค่าเฉล่ีย 4.10) และเม่ือพิจารณาจากปัจจยัย่อย พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีความผูกพนัต่อองค์การ                  
ในทุกปัจจยัย่อยโดยเรียงอนัดบัจากอนัดบัแรกคือ มีความเต็มใจนท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังาน
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ให้แก่องค์การ  (ค่าเฉล่ีย 4.31) รองลงมาคือ มีความเช่ือมัน่และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายของ
องค์การ (ค่าเฉล่ีย 4.01) และมีความตอ้งการอย่างแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ 
(ค่าเฉล่ีย 3.98) ตามล าดบั 
 
ตารางที ่4.18  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารในดา้นต่างๆ  
 

ปัจจัยความผูกพนัต่อองค์การ ค่าเฉลีย่ ระดับความคิดเห็น 

ดา้นองคก์าร 3.52 เห็นดว้ยมาก 
ดา้นงาน 3.73 เห็นดว้ยมาก 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 3.46 เห็นดว้ยมาก 
ดา้นภาวะผูน้ า 3.41 เห็นดว้ยมาก 

 
 จากตารางท่ี 4.18  เป็นการแสดงผลการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็น                       
ต่อองค์การของบุคลากรในด้าน ต่างๆ พบว่าผูต้อบแบบสอบถามมีระดบัความคิดเห็นต่อองค์การ                    
ในดา้นความผกูพนัในภาพรวมอยูใ่นระดบัมีความผกูพนัต่อองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 4.10) และเม่ือพิจารณา
ค่าเฉล่ียโดยรวมของระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารทั้ง 4 ดา้น พบวา่บุคลากรมีระดบัความคิดเห็นอยูใ่น
ระดับเห็นด้วยมากในทุกๆ ด้าน ได้แก่ ด้านงานมีค่าเฉล่ียมากท่ีสุด (ค่าเฉล่ีย 3.73)  รองลงมาคือ                     
ด้านองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.52)  ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ (ค่าเฉล่ีย 3.46) และด้านภาวะผูน้ า                                
(ค่าเฉล่ีย 3.41)  
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ตารางที ่ 4.19  แสดงค่าความเช่ือมัน่ต่อแบบสอบถามเก่ียวกบัความคิดเห็นต่อองคก์ารของบุคลากร 
 

ปัจจัยความผูกพนัต่อองค์การ Reliability  (α) 
ดา้นองคก์าร 0.920 
ดา้นงาน 0.865 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 0.935 
ดา้นภาวะผูน้ า 0.889 
ดา้นความผกูพนัในภาพรวม 0.919 

 

 จากตารางท่ี  4.19  เป็นการหาค่าความเช่ือมัน่ (Reliability)  ของแบบสอบถามทั้งฉบบั 
โดยใช้วิธีการหาค่าสัมประสิทธ์ิแอลฟาของครอนบาค พบว่า ค่าความเช่ือมัน่ของความผูกพนัต่อ
องค์การในด้านองค์การ  ด้านงาน  ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ์ และด้านภาวะผูน้ า  ซ่ึงมีค่า      
ความเช่ือมัน่ (Alpha α ) มากกวา่ 0.80  และขอ้ค าถามดา้นภาพรวมความผกูพนัต่อองคก์ารมีค่าความ
เช่ือมัน่ (Alpha α ) มากกวา่ 0.90  แสดงว่าขอ้ค าถามในแบบสอบถามรวมมีค่าความน่าเช่ือถืออยู่ใน
ระดับสูง  ถือว่ายอมรับได้ (Acceptable)  ดังนั้ นถือว่าแบบสอบถามในการศึกษาคร้ังน้ีในแต่ละ
องคป์ระกอบของความผกูพนัและความผกูพนัต่อองคก์ารน้ีมีความน่าเช่ือถือในระดบัดี ถึงดีมาก 
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ตอนที ่2.2 ความสัมพันธ์ของปัจจัยส่วนบุคคลที่มีอิทธิพลต่อระดับความคิดเห็นต่อองค์ประกอบ
ความผูกพนัของบุคลากรในด้านองค์การ ด้านงาน ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ และด้านภาวะผู้น า 
 

ตารางที ่4.20  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นองค์การ จ าแนกตามระยะเวลา
การปฏิบติังาน 

ด้านองค์การ 

ระยะเวลาการปฏบิัตงิาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุท ธ์ให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.38 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.57 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ จดัให้มีช่องทางเพ่ือส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ย่าง
เหมาะสม 

3.39 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการเปิดโอกาสและรับฟัง ความคิดเห็นของ
บุคลากร 

3.24 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.38 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.48 
(เห็นดว้ยมาก) 

นโยบายและกลยุท ธ์ของแต่ละหน่วยงานมีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกลยทุธ์ของ
คณะฯ 

3.21 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.32 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.48 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัระบบวธีิการท างาน อยา่งเป็นมาตรฐาน 3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.15 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.61 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่าง
เหมาะสมและปลอดภยัใหก้บับุคลากร 

3.85 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.94 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.35 
(เห็นดว้ยมาก) 
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ตารางที่ 4.20 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                  
ดา้นองคก์าร จ าแนกตามระยะเวลาการปฏิบติังาน 

ด้านองค์การ 

ระยะเวลาการปฏบิัตงิาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็น
กรอบการท างานอยา่งชดัเจน 

3.27 
(เห็นดว้ย    
ปานกลาง) 

3.38 
(เห็นดว้ย    
ปานกลาง) 

3.83 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็น
กรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน 

3.42 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.38 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.87 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ  มีการส่ ง เส ริมให้พนักงานได้ เรียน รู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึน ในองคก์าร 

3.70 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.94 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.00 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.37 3.51 3.76 

ความหมาย เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี  4.20  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 11-15 ปี และ 
16 ปีข้ึนไป ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ ในระดับมาก(ค่าเฉล่ีย 3.51 และ 3.76)                           
และระยะเวลาการปฏิบติังาน1-10 ปี ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นองคก์ารในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน1-10 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านองค์การ ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ี
ท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริม
ให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ในองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.70) และให้ระดบั                  
ความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลาง คือ คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใช้เป็น
กรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.42) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน11-15 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านองค์การ ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ี
ท างานอย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานไดเ้รียนรู้และ
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สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์าร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ คณะฯ จดัใหมี้ช่องทาง
เพื่อส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.68) และให้ระดบัความคิดเห็นในระดบัเห็นดว้ย
ปานกลาง คือ คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์ให้กบับุคลากรท่ีชัดเจน คณะฯ มีการเปิด
โอกาสและรับฟัง ความคิดเห็นของบุคลากร คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใช้เป็น
กรอบการท างานอยา่งชดัเจน คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็นกรอบการท างาน
อยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน16 ปีข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านองค์การ ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ี
ท างานอยา่งเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.35) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริม
ให้พนกังานไดเ้รียนรู้และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ให้เกิดข้ึนในองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 4.00) และคณะฯ มีการ
ก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็นกรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.87) 
ตามล าดบั   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 39 

 

ตารางที ่4.21 แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองคก์ารดา้นงาน 

จ าแนกตามระยะเวลาการปฏิบติังาน 

 

ด้านงาน 

ระยะเวลาการปฏบิัตงิาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจใน
งานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง 

3.48 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.62 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.87 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนับสนุน
การท างานของบุคลากร อยา่งเพียงพอ 

3.88 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.00 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.26 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ี เหมาะสมกับความรู้
ความสามารถของบุคลากร 

3.58 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.74 
(เห็นดว้ยมาก) 

บุคลากรสามารถปฏิบติังานในหน้าท่ีความรับผิดชอบ
ของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ 

3.52 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.70 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.61 3.74   3.89 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี  4.21  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามทุกช่วงระยะเวลาการปฏิบติังาน ให้ระดบั            
ความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.61 3.74 และ 3.89 ตามล าดบั) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน1-10 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านงาน ต่อปัจจัยย่อยสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ             
ท่ีสนบัสนุนการท างานของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ คณะฯ มีการมอบหมาย
งานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.58) และบุคลากรสามารถปฏิบติังาน
ในหนา้ท่ีความรับผดิชอบของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน11-15 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านงาน ต่อปัจจัยย่อยสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ                 
ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาให้ระดบัความคิดเห็น               
ในล าดบัเดียวกนัคือ คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร  
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และบุคลากรสามารถปฏิบติังานในหน้าท่ีความรับผิดชอบของตนเองได้สอดคลอ้งกบันโยบายของ
คณะฯ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และคณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบั
ตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.62) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน16 ปีข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านงาน ต่อปัจจัยย่อยสูงสุด 3 ล าดับแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ                                    
ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ คณะฯ มีการให้
บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้งกับตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.87) และคณะฯ มีการ
มอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.74) ตามล าดบั  
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ตารางที ่4.22 แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การด้าน                           
การพฒันาทรัพยากรมนุษย ์จ าแนกตามระยะเวลาการปฏิบติังาน 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการจัดการวางแผนงานด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษย์ไวส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงานอย่าง
ครบถว้น 

3.03 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.39 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมิน
ความสามารถ  (Competency) ของบุคลากร  

3.27 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.53 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.87 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบัติงาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพ่ือใช้ประกอบการ
พิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน 

3.42 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.56 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.87 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า  มีความมัน่คงใน
การท างาน 

3.42 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.85 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.96 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีเส้นทางความกา้วหนา้ในอาชีพให้กบับุคลากร
ท่ีชดัเจน 

2.94 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.87 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ ส่งเสริมให้บุคลากรไดมี้โอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

3.27 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.53 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.13 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัท าแผนการฝึกอบรม ใหก้บับุคลากรตาม
ความเหมาะสมของหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 

3.18 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.24 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัระบบการให้ค  าปรึกษา ดา้นการท างาน
และการพฒันาความรู้แก่บุคลากร 

2.88 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.79 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.04 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

คณะฯ มีระบบการจ่ายค่าตอบแทน ท่ีมีความเป็นธรรม
และเหมาะสมกบัความสามารถของบุคลากร 

3.30 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.35 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 
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ตารางที ่4.22 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                                     
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์จ าแนกตามระยะเวลาการปฏิบติังาน 

 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขันกับ
องคก์ารอ่ืนในองคก์ารประเภทเดียวกนั 

3.24 
(เห็นดว้ย           
ปานกลาง) 

3.21 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.61 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่ง
เพียงพอ 

3.76 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.85 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.26 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความ
สมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร 

3.61 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.61 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการให้ รางวัลและยกย่องบุคลากรอย่าง
เหมาะสม 

3.52 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.53 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.35 
(เห็นดว้ย                    
ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.30 3.46 3.71 

ความหมาย เห็นด้วย     
ปานกลาง 

เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี  4.22 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 11-15 ปี และ 
16 ปีข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 
3.46 และ 3.71) และระยะเวลาการปฏิบติังาน1-10 ปี ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 1-10 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือคณะฯ มีการดูแลเร่ือง
สุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท า
กิจกรรมการสร้างความสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.61) และคณะฯ มีการให้รางวลั
และยกยอ่งบุคลากรอยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.52) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน11-15 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการดูแลเร่ือง
สุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.85) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท า
กิจกรรมการสร้างความสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.65) และคณะฯ มีการประเมินผล
การปฏิบติังาน (Performance Appraisal) ของบุคลากรแต่ละคนเพื่อใช้ประกอบการพิจารณา การจ่าย
ค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.56) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 16 ปีข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อ
องคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการดูแลเร่ือง
สุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.26) รองลงมาคือ คณะฯ ส่งเสริมให้บุคลากรได้
มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 4.13) และคณะฯ สามารถ
ท าใหบุ้คลากรรู้สึกวา่  มีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.96) ตามล าดบั  
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ตารางที่ 4.23  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การด้าน                                 
ภาวะผูน้ า จ  าแนกตามระยะเวลาการปฏิบติังาน 

ด้านภาวะผู้น า 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผู ้บังคับบัญชามีการแจ้งผลการประเมิน (Feedback)     
ใหบุ้คลากรไดรั้บทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

3.27 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

3.26 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

3.22 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

ผู ้บั ง คับ บั ญ ช า มี ก าร ส่ื อ ส าร ถึ งค ว าม ค าดห วัง                 
ใน การท างานของบุ คลากรให้ แต่ ละห น่ วยงาน                
ไดรั้บทราบ 

3.27 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.30 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

ผู ้บังคับบัญชามีการให้ค  าแนะน า และแนวทางด้าน
ความกา้วหนา้และ การพฒันาการท างานใหแ้ก่บุคลากร 

3.12 
(เห็นดว้ย         
ปานกลาง) 

3.32 
(เห็นดว้ย          
ปานกลาง) 

3.26 
(เห็นดว้ย           
ปานกลาง) 

ผูบ้ังคับบัญชามีการรับฟังความคิดเห็นของบุคลากร    
ทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.42 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.35 
(เห็นดว้ย           
ปานกลาง) 

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้ง  และน ามาถ่ายทอดให้
บุคลากรไดรั้บทราบ 

3.61 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.71 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.00 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.34 3.42 3.49 

ความหมาย เห็นด้วย     
ปานกลาง 

เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 

จากตารางท่ี  4.23  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 11-15 ปี และ 16 ปี
ข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การด้านภาวะผูน้ า ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.42 และ 3.49) และ
ระยะเวลาการปฏิบติังาน 1-10 ปี ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นภาวะผูน้ า ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.34) 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 1-10 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชามีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้ง  และ
น ามาถ่ายทอดให้บุคลากรได้รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมาคือ ผู ้บังคับบัญชามีการรับฟัง                            
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ความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.42) และผูบ้งัคบับญัชามีการ
แจง้ผลการประเมิน (Feedback) ให้บุคลากรไดรั้บทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ ผูบ้งัคบับญัชา
มีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานได้รับทราบ ในล าดับ
เดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 11-15 ปี ให้ระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชามีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้ง  และ
น ามาถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.71) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความ
คาดหวงัในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.47) และผูบ้งัคบับญัชา      
มีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.35) ตามล าดบั 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 16 ปีข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 ล าดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชามีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้ง  และ
น ามาถ่ายทอดให้บุคลากรได้รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมาคือ ผู ้บังคับบัญชามีการรับฟัง                                      
ความคิดเห็นของบุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.65) และผูบ้งัคบับญัชามีการ
ส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานได้รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
ตามล าดบั   
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ตารางที่ 4.24  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่องค์การ จ าแนกตามระยะเวลา
ปฏิบติังาน 

องค์ประกอบของความผูกพนัต่อองค์การ 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นองคก์าร 3.37 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.51 
เห็นดว้ยมาก 

3.76 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นงาน 3.61 
เห็นดว้ยมาก 

3.74 
เห็นดว้ยมาก 

  3.89 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 3.30 
เห็นดว้ย     
ปานกลาง 

3.46 
เห็นดว้ยมาก 

3.71 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นภาวะผูน้ า 3.34 
เห็นดว้ย     
ปานกลาง 

3.42 
เห็นดว้ยมาก 

3.49 
เห็นดว้ยมาก 

 
จากตารางท่ี  4.24  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบติังาน 11-15 ปี และ 

16 ปี ข้ึนไป ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดับมาก ทุกด้าน ยกเว้นผู ้ท่ี มีระยะเวลา                           
การปฏิบติังาน 1-10 ปี ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดบัมาก ดา้นงาน และให้ระดบัความ
คิดเห็นต่อองค์การ ในระดับปานกลาง ด้านองค์การ ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และด้าน                      
ภาวะผูน้ า 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 1-10 ปี มีค่าเฉล่ียของระดับความ
คิดเห็นต่อองค์การทั้ ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อนัดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.61) รองลงมา คือด้าน
องคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.37) และดา้นภาวะผูน้ า (ค่าเฉล่ีย 3.34) ตามล าดบั 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 11-15 ปี  มีค่าเฉล่ียของระดับ                        
ความคิดเห็นต่อองค์การทั้ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อนัดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา คือ                    
ดา้นองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.51) และดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์(ค่าเฉล่ีย 3.46) ตามล าดบั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีระยะเวลาการปฏิบัติงาน 16 ปีข้ึนไป  มีค่าเฉล่ียของระดับ                        
ความคิดเห็นต่อองค์การทั้ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อนัดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา คือ                   
ดา้นองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.76) และดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์(ค่าเฉล่ีย 3.71) ตามล าดบั 

 
ตารางที ่4.25  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                              
ดา้นองคก์าร จ าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 
 

ด้านองค์การ 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการ 

และพนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์ให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน  

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.32 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ จดัให้มีช่องทางเพ่ือส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่ง
เหมาะสม  

3.53 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการเปิดโอกาสและรับฟังความคิดเห็นของ
บุคลากร  

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.18 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละหน่วยงานมีความ
สอดคล้องและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกลยุทธ์
ของคณะฯ  

3.32 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.32 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 คณะฯ  มีการจัด ระบบวิ ธีการท างาน อย่าง เป็ น
มาตรฐาน  

3.21 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.23 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่าง
เหมาะสมและปลอดภยัใหก้บับุคลากร  

4.09 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.77 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และข้อบังคับท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่งชดัเจน  

3.46 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.45 
(เห็นดว้ยมาก) 
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ตารางที ่4.25  (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                     
ดา้นองคก์าร จ าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 
 

ด้านองค์การ 

สภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการและ 

พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 คณะฯ มีการส่งเสริมให้บุคลากรไดเ้รียนรู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์าร  

3.51 

(เห็นดว้ยมาก) 
3.55 

(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนกังานไดเ้รียนรู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึน ในองคก์าร  

3.96 

(เห็นดว้ยมาก) 
3.59 

(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.54 3.45 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 
 จากตารางท่ี  4.25 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพข้าราชการและพนักงาน

มหาวิทยาลยัประจ า และพนกังานมหาวทิยาลยัชัว่คราว ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นองคก์าร 
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.54 และ 3.45)  

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานเป็นขา้ราชการและพนกังานมหาวทิยาลยั
ประจ า ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ ต่อปัจจัยย่อยสูงสุด 3 ล าดับแรก คณะฯ              
มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.09) 
รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ใน
องคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.96) และคณะฯ จดัใหมี้ช่องทางเพื่อส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 
3.53) ตามล าดบั 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานพนักงานมหาวิทยาลัย ให้ระดับ        
ความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มี
ก ารส ร้ างส ภ าพ แ วดล้ อ ม ใน ท่ี ท า ง าน อ ย่ า ง เห ม าะส ม แล ะป ลอดภั ย ให้ กับ บุ ค ล าก ร                         
(ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ คณะฯ จัดให้มีช่องทางเพื่อส่ือสารกับบุคลากรได้อย่างเหมาะสม                         
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(ค่าเฉล่ีย 3.68) และคณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน                        
ในองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 

 
ตารางที่ 4.26  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การดา้นงาน 
จ าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 

ด้านงาน 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการ                              
และพนักงานประจ า 

พนักงานมหาวทิยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจ      
ในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง  

3.65 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนบัสนุน
การท างานของบุคลากร อยา่งเพียงพอ  

4.10 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.77 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้
ความสามารถของบุคลากร  

3.66 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

 บุคลากรสามารถปฏิบติังานในหนา้ท่ีความรับผิดชอบ
ของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ  

3.60 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.75 3.67 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 
 จากตารางท่ี  4.26  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพข้าราชการและพนักงาน

มหาวิทยาลยัประจ า และพนักงานมหาวิทยาลยัชั่วคราว ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การด้านงาน              
ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.75 และ 3.67)  

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถาภาพขา้ราชการและพนกังานมหาวิทยาลยัประจ า ให้ระดบั
ความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ 
เคร่ืองมือ ท่ีสนบัสนุนการท างานของบุคลากร อยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ คณะฯ มีการ
มอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.66) และคณะฯ มีการให้
บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.65) ตามล าดบั 



 

 50 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถาภาพพนกังานมหาวทิยาลยัชัว่คราว ให้ระดบัความคิดเห็นต่อ
องค์การด้านงาน ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ                         
ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากร อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมาคือ บุคลากรสามารถ
ปฏิบติังานในหนา้ท่ีความรับผดิชอบของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ (ค่าเฉล่ีย 3.68) และ
คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.64) ตามล าดบั 

 
ตารางที่  4.27  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                        
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์จ  าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

สภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการ และ 

พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการจัดการวางแผนงานด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงานอย่าง
ครบถว้น 

3.29 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมิน
ความสามารถ  (Competency) ของบุคลากร  

3.51 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.55 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบติังาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการ
พิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน 

3.62 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.50 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ สามารถท าใหบุ้คลากรรู้สึกวา่  มีความมัน่คงใน
การท างาน 

3.85 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.32 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มี เส้นทางความก้าวหน้าในอาชีพให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.00 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ ส่งเสริมใหบุ้คลากรไดมี้โอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

3.79 
(เห็นดว้ยมาก) 

2.95 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 
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ตารางที ่4.27 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                               
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการและ 

พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการจดัท าแผนการฝึกอบรม ให้กับบุคลากร
ตามความเหมาะสมของหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 

3.34 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการจดัระบบการใหค้  าปรึกษา ดา้นการท างาน
และการพฒันาความรู้แก่บุคลากร 

2.94 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

2.73 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีระบบการจ่ายค่าตอบแทน ท่ีมีความเป็นธรรม
และเหมาะสมกบัความสามารถของบุคลากร 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขันกับ
องคก์ารอ่ืนในองคก์ารประเภทเดียวกนั 

3.29 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามัย ของบุคลากร
อยา่งเพียงพอ 

3.94 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.86 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความ
สมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร 

3.62 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการให้รางวัลและยกย่องบุคลากรอย่าง
เหมาะสม 

3.51 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.36 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.51 3.33 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  4.27  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพข้าราชการและพนักงาน

มหาวิทยาลยัประจ า ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ ในระดบัมาก 
(ค่าเฉล่ีย 3.51)  และพนกังานมหาวิทยาลยัชัว่คราว ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นการพฒันา
ทรัพยากรมนุษย ์ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
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 ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพต าแหน่งงานขา้ราชการและพนกังานมหาวิทยาลยัประจ า                         
ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมาคือ คณะฯ มี
การดูแลเร่ืองสุขภาพอนามัย ของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.85) และคณะฯ ส่งเสริมให้
บุคลากรได้มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และก้าวหน้าไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามสถานภาพต าแหน่งงานพนักงานมหาวิทยาลยัชั่วคราว ให้ระดับ
ความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มี
การดูแลเร่ืองสุขภาพอนามัย ของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ คณะฯ                 
มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.64) และ
คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมินความสามารถ  (Competency) ของบุคลากร 
(ค่าเฉล่ีย 3.55) ตามล าดบั 
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ตารางที่  4.28  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นภาวะผูน้ า  จ  าแนกตามสถานภาพต าแหน่งงาน 
 

ด้านภาวะผู้น า 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการและ 

พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผูบ้ังคับบัญชามีการแจ้งผลการประเมิน (Feedback)    
ให้ บุ คลากรได้ รับทราบ ถึงผลการท างานอย่าง
สม ่าเสมอ 

3.18 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.50 
(เห็นดว้ยมาก) 

ผูบ้ังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการ
ท างานของบุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ 

3.38 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้ังคบับัญชามีการให้ค  าแนะน า และแนวทางด้าน
ความก้าวหน้าและ การพัฒนาการท างานให้แ ก่
บุคลากร 

3.24 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.23 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับัญชามีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากร
ทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.51 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชามีวสิัยทศัน์ท่ีกวา้  และน ามาถ่ายทอดให้
บุคลากรไดรั้บทราบ 

3.79 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.42 3.37 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยปานกลาง 

 
 จากตารางท่ี  4.28  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพข้าราชการและพนักงาน

มหาวทิยาลยัประจ า ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.42)  และ
พนักงานมหาวิทยาลยัชั่วคราว ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นภาวะผูน้ า ในระดบัปานกลาง 
(ค่าเฉล่ีย 3.37) 

 ผูต้อบแบบสอบถามสภาพต าแหน่งงานข้าราชการและพนักงานมหาวิทยาลยัประจ า               
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชามี
วสิัยทศัน์ท่ีกวา้ง และน ามาถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.79) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชา
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มีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.51) และใหร้ะดบั
ความคิดเห็นในระดบัปานกลาง คือ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของ
บุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.38) ตามล าดบั 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามสภาพต าแหน่งงานพนักงานมหาวิทยาลัยชั่วคราว ให้ระดับ                                              
ความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชามีวิสัยทศัน์
ท่ีกวา้ง และน ามาถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.59) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการ
แจง้ผลการประเมิน (Feedback) ให้บุคลากรไดรั้บทราบถึงผลการท างานอย่างสม ่าเสมอ     (ค่าเฉล่ีย 
3.50) และใหร้ะดบัความคิดเห็นในระดบัปานกลาง คือ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัใน
การท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็นของ 
บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.27) ตามล าดบั 
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ตารางที่ 4.29  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่องคก์าร จ าแนกตามสถานภาพ
ต าแหน่งงาน 
 

องค์ประกอบของความผูกพันต่อองค์การ 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการและ 

พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวิทยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นองคก์าร 3.54 
เห็นดว้ยมาก 

3.45 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นงาน 3.75 
เห็นดว้ยมาก 

3.67 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 3.51 
เห็นดว้ยมาก 

3.33 
เห็นดว้ยปานกลาง 

ดา้นภาวะผูน้ า 3.42 
เห็นดว้ยมาก 

3.37 
เห็นดว้ยปานกลาง 

 
จากตารางท่ี  4.29  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานขา้ราชการและ

พนักงานมหาวิทยาลยัประจ า ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดบัมาก ทุกด้าน ยกเวน้ผูท่ี้มี
สถานภาพต าแหน่งงานพนักงานมหาวิทยาลัยชั่วคราว ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                       
ในระดบัมาก ดา้นองค์การ และดา้นงาน และให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดบัปานกลาง 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์และดา้นภาวะผูน้ า 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานขา้ราชการและพนักงานมหาวิทยาลยั
ประจ า มีค่าเฉล่ียของระดับความคิดเห็นต่อองค์การทั้ ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ด้านงาน 
(ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา คือด้านองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.54) และด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย ์     
(ค่าเฉล่ีย 3.51) ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานพนกังานมหาวิทยาลยัชัว่คราว มีค่าเฉล่ีย
ของระดับความคิดเห็นต่อองค์การทั้ ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.67) 
รองลงมา คือ ดา้นองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.45) และดา้นภาวะผูน้ า (ค่าเฉล่ีย 3.37) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.30   แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นองคก์าร  จ  าแนกตามประเภทสายงาน 
 

ด้านองค์การ 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

 คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์ให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน  

3.49 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.31 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 คณะฯ จดัใหมี้ช่องทางเพ่ือส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่ง
เหมาะสม  

3.49 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.63 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการเปิดโอกาสและรับฟัง ความคิดเห็นของ
บุคลากร  

3.46 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละหน่วยงาน  มีความ
สอดคล้องและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกลยุทธ์
ของคณะฯ  

3.33 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.31 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 คณะฯ  มีการจัดระบบวิ ธีการท างาน  อ ย่าง เป็น
มาตรฐาน  

3.28 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.16 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดล้อมในท่ีท างานอย่าง
เหมาะสมและปลอดภยัใหก้บับุคลากร  

4.18 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.88 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และข้อบังคับท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่งชดัเจน  

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.35 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

 คณะฯ มีการส่งเสริมให้ บุคลากรได้เรียน รู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์าร  

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียน รู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึน ในองคก์าร  

3.95 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.80 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.60 3.47 
ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

  
จากตารางท่ี  4.30  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานวชิาการ และประเภทสาย

งานปฏิบติัการ ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นองคก์าร ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.60 และ 3.47)  
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ผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ดา้นองคก์าร ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่ง
เหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.18) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนกังาน
ได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ในองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.95) และคณะฯ มีการก าหนด
กฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็นกรอบการท างานอยา่งชดัเจน และคณะฯ มีการส่งเสริมให้บุคลากร
ไดเ้รียนรู้และสร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึนในองคก์าร ในอนัดบัเดียวกนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานปฏิบัติการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ดา้นองคก์าร ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอยา่ง
เหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.88) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนกังาน
ไดเ้รียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ในองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.80) และคณะฯ จดัให้มีช่องทาง
เพื่อส่ือสารกบับุคลากรไดอ้ยา่งเหมาะสม (ค่าเฉล่ีย 3.63) ตามล าดบั 
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ตารางที ่4.31   แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นงาน  จ าแนกตามประเภทสายงาน 
  

ด้านงาน 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจ          
ในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง  

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.63 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนบัสนุน
การท างานของบุคลากร อยา่งเพียงพอ  

4.10 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.96 
(เห็นดว้ยมาก) 

 คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้
ความสามารถของบุคลากร  

3.74 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

 บุคลากรสามารถปฏิบติังานในหนา้ท่ีความรับผิดชอบ
ของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ  

3.72 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.55 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.80 3.68 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยมาก 

 
จากตารางท่ี 4.31  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ และประเภท                

สายงานปฏิบติัการ ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.80 และ 3.68)  
 ผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 

ดา้นงาน ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีสนับสนุน
การท างานของบุคลากร อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.10) รองลงมาคือ คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ี
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.74) และบุคลากรสามารถปฏิบติังานใน
หนา้ท่ีความรับผดิชอบของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ (ค่าเฉล่ีย 3.72)  

 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานปฏิบัติการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ดา้นงาน ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือคณะฯ มีการจดัเตรียมอุปกรณ์ เคร่ืองมือท่ีสนับสนุน                  
การท างานของบุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.96) รองลงมาคือ คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม 
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ในการตัดสินใจในงานท่ีเก่ียวข้องกับตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.63) และคณะฯ มีการมอบหมายงานท่ี
เหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
 
ตารางที ่4.32   แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามประเภทสายงาน 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการจัดการวางแผนงานด้านการพัฒนา
ทรัพยากรมนุษยไ์วส้ าหรับแต่ละต าแหน่งงานอย่าง
ครบถว้น 

3.49 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.14 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมิน
ความสามารถ  (Competency) ของบุคลากร  

3.67 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบติังาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพ่ือใชป้ระกอบการ
พิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน 

3.72 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.49 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า  มีความมัน่คง    
ในการท างาน 

3.95 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.55 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มี เส้นทางความก้าวหน้าในอาชีพให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.18 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ ส่งเสริมใหบุ้คลากรไดมี้โอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

3.74 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัท าแผนการฝึกอบรม ให้กับบุคลากร
ตามความเหมาะสมของหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 

3.38 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการจดัระบบการให้ค  าปรึกษา ดา้นการ
ท างานและการพฒันาความรู้แก่บุคลากร 

2.92 

(เห็นดว้ยปานกลาง) 
2.86 

(เห็นดว้ยปานกลาง) 
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ตารางที ่4.32 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                                
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามประเภทสายงาน 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีระบบการจ่ายค่าตอบแทน ท่ีมีความเป็นธรรม
และเหมาะสมกบัความสามารถของบุคลากร 

3.49 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.35 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขันกับ
องคก์ารอ่ืนในองคก์ารประเภทเดียวกนั 

3.38 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามัย ของบุคลากร
อยา่งเพียงพอ 

3.92 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.92 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการสร้าง   
ความสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร 

3.67 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการให้รางวัลและยกย่องบุคลากรอย่าง
เหมาะสม 

3.54 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.43 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.57 3.38 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยปานกลาง 

 
จากตารางท่ี  4.32  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับ                 

ความคิดเห็นต่อองค์การด้านทรัพยากรมนุษย ์ในระดับมาก (ค่าเฉล่ีย 3.57)  และประเภทสายงาน
ปฏิบติัการ ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นทรัพยากรมนุษย ์ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.38)   

 ผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ดา้นดา้นทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า  
มีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) รองลงมาคือ คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของ
บุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) และคณะฯ ส่งเสริมให้บุคลากรได้มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.74)  
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 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานปฏิบัติการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ดา้นด้านทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของ
บุคลากรอยา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้าง                  
ความสัมพนัธภาพท่ีดีระหว่างบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.59) และคณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า          
มีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.55) 
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ตารางที ่ 4.33  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นภาวะผูน้ า  จ  าแนกตามประเภทสายงาน 

ด้านภาวะผู้น า 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการแจง้ผลการประเมิน (Feedback) ให้
บุคลากรไดรั้บทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ 

3.23 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.27 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้ังคับบัญชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการ
ท างานของบุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ 

3.36 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.35 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้ังคบับัญชามีการให้ค  าแนะน า และแนวทางด้าน
ความก้าวหน้าและ การพัฒนาการท างานให้แ ก่
บุคลากร 

3.23 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

3.24 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับัญชามีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากร
ทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.62 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.33 
(เห็นดว้ยปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับญัชามีวสิัยทศัน์ท่ีกวา้  และน ามาถ่ายทอดให้
บุคลากรไดรั้บทราบ 

3.72 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.76 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.43 3.39 

ความหมาย เห็นด้วยมาก เห็นด้วยปานกลาง 

 
จากตารางท่ี  4.33  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับ                 

ความคิดเห็นต่อองค์การดา้นภาวะผูน้ า ในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.43)  และประเภทสายงานปฏิบติัการ 
ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.39)   

 ผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ด้านภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อันดับแรก คือ ผูบ้ ังคบับัญชามีวิสัยทัศน์ท่ีกวา้  และน ามา
ถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็น
ของ บุคลากรทุกคนอย่างมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.62) และผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึง
ความคาดหวงัในการท างานของบุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.36) ตามล าดบั 
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 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานปฏิบัติการ ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ                                 
ด้านภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดับแรก คือ ผูบ้ ังคบับัญชามีวิสัยทัศน์ท่ีกวา้ง  และน ามา
ถ่ายทอดให้บุคลากรได้รับทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมาคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความ
คาดหวงัในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.35) และผูบ้งัคบับญัชา                  
มีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
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ตารางที่  4.34  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่องค์การ จ าแนกตามประเภท
สายงาน 
 

องค์ประกอบของความผูกพันต่อองค์การ 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นองคก์าร 3.60 
เห็นดว้ยมาก 

3.47 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นงาน 3.80 
เห็นดว้ยมาก 

3.68 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 3.57 
เห็นดว้ยมาก 

3.38 
เห็นดว้ยปานกลาง 

ดา้นภาวะผูน้ า 3.43 
เห็นดว้ยมาก 

3.39 
เห็นดว้ยปานกลาง 

 
จากตารางท่ี   4.34  พบว่าผู ้ตอบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ ให้ระดับ                      

ความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดบัมาก ทุกดา้น ยกเวน้และประเภทสายงานปฏิบติัการ ให้ระดบัความ
คิดเห็นต่อองค์การ ในระดบัมาก ดา้นองค์การ และด้านงาน  และให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การ                   
ในระดบัปานกลาง ดา้นทรัพยากรมนุษย ์และดา้นภาวะผูน้ า 

ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานวิชาการ มีค่าเฉล่ียของระดับความคิดเห็นต่อ
องค์การทั้ ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา คือด้านองค์การ             
(ค่าเฉล่ีย 3.60) และดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์(ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 

 ผูต้อบแบบสอบถามประเภทสายงานปฏิบติัการ มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อ
องค์การทั้ ง 4 ด้าน สูงสุด 3 อันดับแรก คือ ด้านงาน (ค่าเฉล่ีย 3.68) รองลงมา คือ ด้านองค์การ 
(ค่าเฉล่ีย 3.47) และดา้นภาวะผูน้ า (ค่าเฉล่ีย 3.39) ตามล าดบั 
 
 
 



 

 65 

ตารางที ่ 4.35  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นองคก์าร  จ  าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 
 

ด้านองค์การ 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการถ่ายทอดนโยบายและกลยุทธ์ให้กับ
บุคลากรท่ีชดัเจน 

3.33 
(เห็นดว้ย   
ปานกลาง) 

3.31 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ จัดให้มีช่องทางเพ่ือส่ือสารกับบุคลากรได้
อยา่งเหมาะสม 

3.69 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.34 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการเปิดโอกาสและรับฟัง ความคิดเห็นของ
บุคลากร 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

นโยบายและกลยุทธ์ของแต่ละหน่วยงาน  มีความ
สอดคลอ้งและเช่ือมโยงมาจากนโยบายและกลยทุธ์
ของคณะฯ 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.22 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจัดระบบวิธีการท างาน  อย่างเป็น
มาตรฐาน 

3.14 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.00 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการสร้างสภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอย่าง
เหมาะสมและปลอดภยัใหก้บับุคลากร 

3.92 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.78 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.50 
(เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด) 

คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บังคบัท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่งชดัเจน 

3.31 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.38 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 
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ตารางที่ 4.35 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                                
ดา้นองคก์าร  จ  าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

ด้านองค์การ 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บังคบัท่ีใช้
เป็นกรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.28 
(เห็นดว้ย      
ปานกลาง) 

3.95 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และ
สร้างสรรคส่ิ์งใหม่ๆ ใหเ้กิดข้ึน ในองคก์าร 

3.69 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.75 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.32 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.45 3.37 3.86 

ความหมาย 
เห็นด้วยมาก เห็นด้วย      

ปานกลาง 
เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี  4.35 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน
ไม่เกินไม่เกิน 20,000 บาท และ 40,001 บาทข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ              
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.45 และ 3.86)    และผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ีย
ต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ ในระดับปานกลาง 

(ค่าเฉล่ีย 3.37)     
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท ให้
ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการสร้าง
สภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.92) รองลงมาคือ 
คณะฯ จดัให้มีช่องทางเพื่อส่ือสารกบับุคลากรได้อย่างเหมาะสม คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงาน                
ได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึน ในองค์การ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.69) และคณะฯ มีการ
ก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใชเ้ป็นกรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.47) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให ้   
ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การด้านองค์การ ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการสร้าง
สภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.78) รองลงมาคือ 
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คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึนในองค์การ (ค่าเฉล่ีย 
3.75) และคณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และข้อบังคับท่ีใช้เป็นกรอบการท างานอย่างชัดเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.38)  

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป           
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นองคก์าร ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการสร้าง
สภาพแวดลอ้มในท่ีท างานอย่างเหมาะสมและปลอดภยัให้กบับุคลากร (ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ 
คณะฯ มีการส่งเสริมให้พนักงานได้เรียนรู้และสร้างสรรค์ส่ิงใหม่ๆ ให้เกิดข้ึนในองค์การ (ค่าเฉล่ีย 
4.32) และคณะฯ มีการก าหนดกฎระเบียบ และขอ้บงัคบัท่ีใช้เป็นกรอบการท างานอยา่งเป็นธรรมแก่
พนกังาน (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
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ตารางที่  4.36  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นงาน  จ าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

ด้านงาน 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจ
ในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.41 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.95 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค ณ ะ ฯ  มี ก าร จั ด เต รี ย ม อุ ป ก ร ณ์  เค ร่ื อ ง มื อ                  
ท่ีสนบัสนุนการท างานของบุคลากร อยา่งเพียงพอ 

3.83 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.91 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.50 
(เห็นดว้ย 
มากท่ีสุด) 

คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้
ความสามารถของบุคลากร 

3.67 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.50 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.86 
(เห็นดว้ยมาก) 

บุ คลากรส าม ารถป ฏิบั ติ งาน ในหน้ า ท่ี ค วาม
รับผิดชอบของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของ
คณะ 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.56 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.68 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.69 3.59 4.00 

ความหมาย (เห็นด้วยมาก) (เห็นด้วยมาก) (เห็นด้วยมาก) 

  
จากตารางท่ี  4.36 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

ไม่เกินไม่เกิน 20,000 บาท  เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 และเงินเดือนรวม                    
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท บาทข้ึนไป ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน             
ในระดบัมาก  (ค่าเฉล่ีย 3.69 3.59 และ 4.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท                    
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียม
อุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากร อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมาคือ 
คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.67) และ
คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วมในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง และบุคลากรสามารถ
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ปฏิบติังานในหน้าท่ีความรับผิดชอบของตนเองได้สอดล้องกบันโยบายของคณะ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.64) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให้
ระดบัความคิดเห็นต่อองค์การดา้นงาน ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียม
อุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากร อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมาคือ 
บุคลากรสามารถปฏิบติังานในหน้าท่ีความรับผิดชอบของตนเองไดส้อดคลอ้งกบันโยบายของคณะ 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) และคณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกับความรู้ความสามารถของบุคลากร 
(คา่เฉล่ีย 3.50) 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป                                 
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นงาน ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ คณะฯ มีการจดัเตรียม
อุปกรณ์ เคร่ืองมือ  ท่ีสนับสนุนการท างานของบุคลากร อย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.50) รองลงมาคือ 
คณะฯ มีการให้บุคลากรมีส่วนร่วม ในการตดัสินใจในงานท่ีเก่ียวขอ้งกบัตนเอง (ค่าเฉล่ีย 3.95) และ
คณะฯ มีการมอบหมายงานท่ีเหมาะสมกบัความรู้ความสามารถของบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
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ตารางที ่4.37  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีมี ต่อองค์การ                                
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-
40,000 บาท 

n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณ ะฯ  มี ก ารจัด ก ารวางแผน งาน ด้ าน ก ารพัฒ น า               
ท รัพยากรมนุษย์ไว ้ส าห รับแต่ละต าแหน่งงานอย่าง
ครบถว้น 

3.22 
(เห็นดว้ย      
ปานกลาง) 

3.19 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.55 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการก าหนดกรอบและแนวทางในการประเมิน
ความสามารถ  (Competency) ของบุคลากร  

3.53 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.31 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบัติงาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพ่ือใช้ประกอบการ
พิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน 

3.58 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.34 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.95 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า  มีความมั่นคง                  
ในการท างาน 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.63 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.27 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีเส้นทางความก้าวหน้าในอาชีพให้กับบุคลากร                  
ท่ีชดัเจน 

3.03 
(เห็นดว้ย           
ปานกลาง) 

3.28 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

4.00 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ ส่งเสริมให้บุคลากรได้มีโอกาส ท่ีจะเรียนรู้และ
กา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน 

3.17 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.27 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจัดท าแผนการฝึกอบรม ให้กับบุคลากร                
ตามความเหมาะสมของหนา้ท่ีความรับผิดชอบ 

3.19 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจดัระบบการใหค้  าปรึกษาดา้น 
การท างานและการพฒันาความรู้แก่บุคลากร 

2.72 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

2.91 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.14 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 
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ตารางที ่4.37 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การ                                
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ จ  าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 
 

ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์ 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

คณะฯ มีระบบการจ่ายค่าตอบแทน ท่ีมีความ 
เป็นธรรมและเหมาะสมกบัความสามารถ 
ของบุคลากร 

3.33 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.22 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการจ่ายค่าตอบแทนท่ีสามารถแข่งขนักับ
องคก์ารอ่ืนในองคก์ารประเภทเดียวกนั 

3.22 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.09 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากร
อยา่งเพียงพอ 

3.86 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.75 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.27 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการส่งเสริมและจัดท ากิจกรรมการสร้าง
ความสมัพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.34 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

4.00 
(เห็นดว้ยมาก) 

คณะฯ มีการให้รางวลัและยกย่องบุคลากรอย่าง
เหมาะสม 

3.47 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.38 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.34 3.33 3.86 

ความหมาย เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วย 
ปานกลาง 

เห็นด้วยมาก 

 

 จากตารางท่ี 4.37 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน     
ไม่เกิน 20,000 บาท และเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให้ระดบัความ
คิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ในระดบัปานกลาง  เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ีย
ต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหร้ะดบัความคิดเห็น ในระดบัมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท         
ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
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คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.86) รองลงมาคือ คณะฯ    
มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความสัมพนัธภาพท่ีดีระหวา่งบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.64) และ
คณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบัติงาน (Performance Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพื่อใช้
ประกอบการพิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.58) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท        
ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพอนามยั ของบุคลากรอย่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมาคือ คณะฯ 
สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่ามีความมัน่คงในการท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.63) และคณะฯ ส่งเสริมให้
บุคลากรไดมี้โอกาส ท่ีจะเรียนรู้และกา้วหนา้ไปสู่ต าแหน่งท่ีดีข้ึนในท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป           
ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ต่อปัจจยัยอ่ยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ 
คณะฯ สามารถท าให้บุคลากรรู้สึกว่า  มีความมัน่คงในการท างาน คณะฯ มีการดูแลเร่ืองสุขภาพ
อนามยั ของบุคลากรอยา่งเพียงพอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.27) รองลงมาคือ คณะฯ มีเส้นทางความกา้วหนา้
ในอาชีพให้กบับุคลากรท่ีชดัเจน คณะฯ มีการส่งเสริมและจดัท ากิจกรรมการสร้างความสัมพนัธภาพ    
ท่ีดีระหวา่งบุคลากร เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.00) และคณะฯ มีการประเมินผลการปฏิบติังาน (Performance 
Appraisal ) ของบุคลากรแต่ละคนเพื่อใชป้ระกอบการพิจารณา การจ่ายค่าตอบแทน (ค่าเฉล่ีย 3.95) 
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ตารางที ่4.38  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความคิดเห็นของผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีต่อองค์การด้าน                  
ภาวะผูน้ า จ  าแนกตามเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

ด้านภาวะผู้น า 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการแจง้ผลการประเมิน (Feedback) 
ให้ บุคลากรได้รับทราบ ถึงผลการท างานอย่าง
สม ่าเสมอ 

3.36 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.09 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.32 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

ผูบ้งัคบับัญชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการ
ท างานของบุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ 

3.25 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.31 
(เห็นดว้ย 
ปานกลาง) 

3.59 
(เห็นดว้ยมาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการให้ค  าแนะน า และแนวทางดา้น
ความก้าวหน้าและ การพัฒนาการท างานให้แก่
บุคลากร 

3.22 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.09 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.45 
(เห็นดว้ยมาก) 

ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากร
ทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม 

3.28 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.38 
(เห็นดว้ยปาน

กลาง) 

3.86 
(เห็นดว้ยมาก) 

ผูบ้งัคบับัญชามีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้  และน ามาถ่ายทอด
ใหบุ้คลากรไดรั้บทราบ 

3.67 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.63 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.05 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.36 3.30 3.65 

ความหมาย (เห็นด้วยปาน
กลาง) 

(เห็นด้วยปาน
กลาง) 

(เห็นด้วยมาก) 

 

 จากตารางท่ี 4.38  พบว่าผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน    
ไม่เกิน 20,000 บาท และเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให้ระดับ        
ความคิดเห็นต่อองค์การด้านภาวะผูน้ า  ในระดบัปานกลาง  และเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อ
เดือน 40,001 บาทข้ึนไป ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์าร ในระดบัมาก 
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 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือนไม่เกิน 20,000 บาท                              
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชา     
มีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้  และน ามาถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.67) รองลงมาให้ระดบัความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการแจง้ผลการประเมิน (Feedback) ใหบุ้คลากร
ไดรั้บทราบถึงผลการท างานอยา่งสม ่าเสมอ (ค่าเฉล่ีย 3.36) และผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็น
ของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.28) 

 ผูต้อบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท       
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชา                          
มีวิสัยทศัน์ท่ีกวา้งและน ามาถ่ายทอดให้บุคลากรไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.63) รองลงมาให้ระดบัความ
คิดเห็นในระดบัเห็นดว้ยปานกลางคือ ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่ง
มีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.38) และผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างาน
ของบุคลากรใหแ้ต่ละหน่วยงานไดรั้บทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.31) 

 ผู ้ตอบแบบสอบถามท่ีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป          
ให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารดา้นภาวะผูน้ า ต่อปัจจยัย่อยสูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ผูบ้งัคบับญัชา                     
มีวิสั ยทัศน์ ท่ีกว้างและน ามาถ่ายทอดให้ บุคลากรได้รับทราบ (ค่ าเฉ ล่ีย 4.05) รองลงมาคือ 
ผูบ้งัคบับญัชามีการรับฟังความคิดเห็นของ บุคลากรทุกคนอยา่งมีเหตุผลและเป็นธรรม (ค่าเฉล่ีย 3.86) 
และ ผูบ้งัคบับญัชามีการส่ือสารถึงความคาดหวงัในการท างานของบุคลากรให้แต่ละหน่วยงานไดรั้บ
ทราบ (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
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ตารางที ่4.39  แสดงการเปรียบเทียบค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่องค์การ จ าแนกตามเงินเดือน
รวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

องค์ประกอบของความผูกพนัต่อองค์การ 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาท 
ขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ดา้นองคก์าร 3.45 
เห็นดว้ยมาก 

3.37 
เห็นดว้ย      
ปานกลาง 

3.86 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นงาน 3.69 
เห็นดว้ยมาก 

3.59 
เห็นดว้ยมาก 

4.00 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 3.34 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.33 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.86 
เห็นดว้ยมาก 

ดา้นภาวะผูน้ า 3.36 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.30 
เห็นดว้ย 
ปานกลาง 

3.65 
เห็นดว้ยมาก 

 
จากตารางท่ี  4.39  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน    

40,001 บาทข้ึนไป ให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดับมาก ทุกด้าน  และมีเงินเดือนรวม                    
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 20,000 บาท ใหร้ะดบัความคิดเห็นต่อองคก์าร ในระดบัมาก ดา้นงาน
และดา้นองคก์าร และให้ระดบัความคิดเห็นต่อองคก์าร ในระดบัปานกลาง ดา้นการพฒันาทรัพยากร
มนุ ษย ์และดา้นภาวะผูน้ า และเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท ให้ระดบั
ความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดับมาก ด้านงาน  และให้ระดับความคิดเห็นต่อองค์การ ในระดับ               
ปานกลาง ดา้นองคก์าร ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุ ษย ์และดา้นภาวะผูน้ า 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน ไม่เกิน 20,000 บาท                  
มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารทั้ง 4 ดา้น สูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ดา้นงาน (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
รองลงมา คือดา้นองคก์าร (ค่าเฉล่ีย 3.86) และดา้นภาวะผูน้ า (ค่าเฉล่ีย 3.86) เช่นเดียวกนั 
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ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 20,001-40,000 บาท                 
มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารทั้ง 4 ดา้น สูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ดา้นงาน (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
รองลงมา คือด้านองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.37) และด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
ตามล าดบั 

ผูต้อบแบบสอบถามท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 40,001 บาทข้ึนไป                 
มีค่าเฉล่ียของระดบัความคิดเห็นต่อองคก์ารทั้ง 4 ดา้น สูงสุด 3 อนัดบัแรก คือ ดา้นงาน (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
รองลงมา คือด้านองค์การ (ค่าเฉล่ีย 3.37) และด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ (ค่าเฉล่ีย 3.33) 
ตามล าดบั 
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ส่วนที ่3  ข้อมูลด้านความผูกพนัต่อองค์การของบุคลากรคณะบริหารธุรกจิ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ 
 
ตอนที ่3.1 ระดับความความผูกพันต่อองค์การของบุคลากรคณะบริหารธุรกิจ 

มหาวทิยาลยัเชียงใหม่  
 การวิเคราะห์ขอ้มูลในตอนน้ีเป็นการวิเคราะห์ระดบัความผูกพนัต่อองค์การซ่ึงวดัจาก
ความผกูพนัในดา้นภาพรวมขององคก์าร ซ่ึงประกอบดว้ยค าถามเก่ียวกบัความผกูพนัต่อองค์การของ
บุคลากร จ านวน 3 ขอ้  ซ่ึงมีผลการวเิคราะห์ดงัน้ี 
 
ตารางที ่4.40  แสดงระดบัความผกูพนัต่อองคก์ารของบุคลากรในภาพรวม 

 

ภาพรวมความผูกพนัต่อองค์การของบุคลากร ค่าเฉลีย่ 
มีความตอ้งการอยา่งแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององคก์าร 3.98 
มีความเตม็ใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพ่ือปฏิบติังานใหแ้ก่องคก์าร 4.31 
มีความเช่ือมัน่และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายขององคก์าร 4.01 

รวม 4.10 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียระหวา่ง  3.41 – 5.00   หมายถึง    บุคลากรท่ีมีความผกูพนัต่อองคก์าร (Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  2.61 – 3.40   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่ยดึติดกบัความผกูพนัต่อองคก์าร (Not-Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  1.00 – 2.60   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่มีความผกูพนัต่อองคก์าร (Actively Disengaged)  
 

จากตารางท่ี 4.40 ผลการศึกษาระดบัความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวมของบุคลากร
คณะบริหารธุรกิจ มหาวทิยาลยัเชียงใหม่ พบวา่บุคลากรผูต้อบแบบสอบถามมีความผกูพนัต่อองคก์าร
เปรียบเสมือน “ดาวเด่นในองคก์าร” (Engage employee) โดยมีค่าเฉล่ียรวมเท่ากนั 4.10 
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ตอนที ่3.2 ความสัมพนัธ์ของปัจจยัส่วนบุคคลท่ีมีอิทธิพลต่อระดับความผูกพนัต่อองค์การของ
บุคลากร   

การวิเคราะห์ขอ้มูลในตอนน้ี เป็นการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ของปัจจยัส่วนบุคคลท่ีมี
อิทธิพลต่อระดบัความผกูพนัต่อองคก์าร มีผลการิเคราะห์ดงัตอไปน้ี 

 

ตารางที ่4.41 แสดงค่าเฉล่ียของระดับความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม จ าแนกตามระยะเวลา                   
การปฏิบติังาน 

ความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม 

ระยะเวลาการปฏิบัติงาน 
 

1-10 ปี 
n=33 

11-15 ปี 
n=34 

16 ปีขึน้ไป 
n=23 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีความตอ้งการอย่างแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็น
สมาชิกภาพขององคก์าร 

3.64 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.97 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.48 
(เห็นดว้ยมาก) 

มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพ่ือปฏิบติังาน
ใหแ้ก่องคก์าร 

4.12 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.26 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.65 
(เห็นดว้ยมาก

ท่ีสุด) 
มีความ เช่ือมั่นและยอมรับในค่ านิ ยมและ
เป้าหมายขององคก์าร 

3.70 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.97 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.52 
(เห็นดว้ยมาก

ท่ีสุด) 
ค่าเฉลีย่รวม 3.82 4.07 4.55 

ความหมาย เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

เห็นดว้ยมากท่ีสุด 
มคีวามผูกพนั 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียระหวา่ง  3.41 – 5.00   หมายถึง    บุคลากรท่ีมีความผกูพนัต่อองคก์าร (Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  2.61 – 3.40   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่ยดึติดกบัความผกูพนัต่อองคก์าร (Not-Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  1.00 – 2.60   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่มีความผกูพนัต่อองคก์าร (Actively Disengaged)  

 
 จากตารางท่ี  4.41 พบวา่ผูท่ี้มีระยะเวลาการปฏิบติังาน 1-10 ปี 11-15 ปี และ 16 ปีข้ึนไป  

มีความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวมอยู่ในระดบัมีความผูกพนัต่อองค์การ (Engaged) (ค่าเฉล่ีย 3.82 
4.07 และ 4.55) และให้ระดบัความผกูพนัต่อองคก์ารยอ่ยสูงสุดเหมือนกนัคือ มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเท
พลงังานเพื่อปฏิบติังานใหแ้ก่องคก์าร  
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ตารางที ่ 4.42  แสดงค่าเฉล่ียของระดับความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม จ าแนกตามสถานภาพ                           
ต  าแหน่งงาน 
 

ความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม 

สถานภาพต าแหน่งงาน 

ข้าราชการและ
พนักงานประจ า 

พนักงานมหาวทิยาลยั
ช่ัวคราว 

n=68 n=22 

มีความต้องการอย่างแรงกล้าท่ีจะคงความเป็น
สมาชิกภาพขององคก์าร 

4.06 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.73 
(เห็นดว้ยมาก) 

มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลังงานเพื่อปฏิบัติงาน
ใหแ้ก่องคก์าร 

4.35 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.18 
(เห็นดว้ยมาก) 

มีความเช่ือมัน่และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมาย
ขององคก์าร 

4.07 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.16 3.91 

ความหมาย เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียระหวา่ง  3.41 – 5.00   หมายถึง    บุคลากรท่ีมีความผกูพนัต่อองคก์าร (Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  2.61 – 3.40   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่ยดึติดกบัความผกูพนัต่อองคก์าร (Not-Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  1.00 – 2.60   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่มีความผกูพนัต่อองคก์าร (Actively Disengaged)  

 
 จากตารางท่ี  4.42 พบว่าบุคลากรท่ีมีสถานภาพต าแหน่งงานขา้ราชการและพนักงาน

มหาวิทยาลยัประจ า และพนักงานมหาวิทยาลยัชัว่คราว  มีความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวมอยู่ใน
ระดับมีความผูกพนัต่อองค์การ (Engaged) (ค่าเฉล่ีย 4.16 และ 3.91) และให้ระดับความผูกพนัต่อ
องคก์ารยอ่ยสูงสุดเหมือนกนัคือ มีความเตว็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังานใหแ้ก่องคก์าร  
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ตารางที ่4.43  แสดงค่าเฉล่ียของระดับความผูกพันต่อองค์การในภาพรวม จ าแนกตามประเภท                        
สายงาน 

ความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม 

ประเภทสายงาน 

สายวชิาการ สายงานปฏิบตักิาร 

n=39 n=51 
มีความตอ้งการอยา่งแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพ
ขององคก์าร 

4.18 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.82 
(เห็นดว้ยมาก) 

มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลังงานเพ่ือปฏิบัติงานให้แก่
องคก์าร 

4.44 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.22 
(เห็นดว้ยมาก) 

มีความเช่ือมั่นและยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายของ
องคก์าร 

4.10 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.94 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 4.24 3.99 

ความหมาย เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียระหวา่ง  3.41 – 5.00   หมายถึง    บุคลากรท่ีมีความผกูพนัต่อองคก์าร (Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  2.61 – 3.40   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่ยดึติดกบัความผกูพนัต่อองคก์าร (Not-Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  1.00 – 2.60   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่มีความผกูพนัต่อองคก์าร (Actively Disengaged)  

 
 จากตารางท่ี  4.43  พบว่าบุคลากรประเภทสายงานวิชาการ และประเภทสายงาน

ปฏิบัติการ มีความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวมอยู่ในระดับมีความผูกพนัต่อองค์การ (Engaged) 
(ค่าเฉล่ีย 4.16 และ 3.91) และให้ระดบัความผกูพนัต่อองคก์ารยอ่ยสูงสุดเหมือนกนัคือ มีความเต็วมใจ
ท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังานใหแ้ก่องคก์าร  
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ตารางที ่ 4.44  แสดงค่าเฉล่ียของระดบัความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม จ าแนกตามเงินเดือนรวม
ค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือน 

ความผูกพนัต่อองค์การในภาพรวม 

เงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉลี่ยต่อเดือน 

ไม่เกนิ  
20,000 บาท 

n=36 

20,001-40,000 
บาท 
n=32 

40,001 บาทขึน้ไป 
n=22 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีความต้องการอย่างแรงกล้าท่ีจะคงความเป็น
สมาชิกภาพขององคก์าร 

3.69 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.91 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.55 
(เห็นดว้ยมาก

ท่ีสุด) 
มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลังงานเพ่ือปฏิบัติงาน
ใหแ้ก่องคก์าร 

4.19 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.22 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.64 
(เห็นดว้ยมาก

ท่ีสุด) 
มีความเช่ือมัน่และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมาย
ขององคก์าร 

3.83 
(เห็นดว้ยมาก) 

3.91 
(เห็นดว้ยมาก) 

4.45 
(เห็นดว้ยมาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 3.91 4.01 4.50 

ความหมาย  เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

 เห็นดว้ยมาก 
มคีวามผูกพนั 

 เห็นดว้ยมากท่ีสุด 
มคีวามผูกพนั 

หมายเหตุ : ค่าเฉล่ียระหวา่ง  3.41 – 5.00   หมายถึง    บุคลากรท่ีมีความผกูพนัต่อองคก์าร (Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  2.61 – 3.40   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่ยดึติดกบัความผกูพนัต่อองคก์าร (Not-Engaged)  
 ค่าเฉล่ียระหวา่ง  1.00 – 2.60   หมายถึง    บุคลากรท่ีไม่มีความผกูพนัต่อองคก์าร (Actively Disengaged)  

 
 จากตารางท่ี  4.44 พบวา่บุคลากรประเภทท่ีมีเงินเดือนรวมค่าต าแหน่งเฉล่ียต่อเดือนไม่

เกิน  20,000.- บาท  20,001-40,000.- บาท และ 40,001.- บาทข้ึนไป  มีความผูกพันต่อองค์การ                
ในภาพรวมอยู่ในระดบัมีความผูกพนัต่อองค์การ (Engaged) (ค่าเฉล่ีย 3.91 4.01 และ 4.50 ) และให้
ระดบัความผกูพนัต่อองคก์ารยอ่ยสูงสุดเหมือนกนัคือ มีความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังาน
ใหแ้ก่องคก์าร  
 
 
 
 



 

 82 

ตอนที ่3.3 ความสัมพันธ์ของปัจจัยที่มีผลต่อความผูกพันต่อองค์การในด้านต่างๆ  กั บความผูกพัน
ต่อองค์การของพนักงานในด้านภาพรวม 
 การวิเคราะห์ขอ้มูลในส่วนน้ีเป็นการวิเคราะห์ความสัมพนัธ์ของระดบัความผูกพนัต่อ
องค์การใน 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองค์การ  ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า  
ท่ีมีผลต่อระดบัความผกูพนัต่อองคก์ารในภาพรวมของบุคลากร  โดยมีผลการวเิคราะห์สมการถดถอย 
(Linear Regression) ดงัต่อไปน้ี 
 
ตารางที่ 4.45  แสดงความสัมพนัธ์ระหวา่งปัจจยัท่ีมีผลต่อความผกูพนัดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดา้นการ
พฒันาทรัพยากรมนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ าต่อความผกูพนัต่อองคก์ารในภาพรวมของบุคลากร 

 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนั ความผูกพนัด้านภาพรวม R R  
Square B T Sig. 

ดา้นองคก์าร 0.994 5.718 0.000* 

0.817 0.668 
ดา้นงาน 0.185 1.285 0.202 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 0.039 0.259 0.796 
ดา้นภาวะผูน้ า -0.243 -2.078 0.041* 
*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
Predictors: (Constant) ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยามนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า 
 
 จากตารางท่ี 4.45  แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตน้และตวัแปรตาม พบว่าตวัแปรตน้
ทั้ง 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดน้การพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ดา้นภาวะผูน้ า และตวัแปรตาม
ไดแ้ก่ ดา้นความผูกพนัต่อองคก์ารในภาพรวม มีการแปรผนัตามในเชิงบวก  โดยมีค่าความสัมพนัธ์
เท่ากับ 0.817  โดยพบว่าตวัแปรต้นนั้นสามารถพยากรณ์ความผูกพนัต่อองค์การได้ร้อยละ 66.8       
ส่วนความผูกพนัต่อองค์การอีกร้อยละ 33.2 เป็นผลท่ีเกิดจากปัจจยัอ่ืนๆ เม่ือพิจารณาพบว่าปัจจยั    
ดา้นองค์การ และด้านภาวะผูน้ า มีความสัมพนัธ์ต่อระดบัความผูกพนัในภาพรวมอย่างมีนัยส าคญั    
ทางสถิติท่ีระดบั 0.05  ส่วนปัจจยั ดา้นงาน และดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ไม่มีความสัมพนัธ์ต่อ
ระดบัความผูกพนัในภาพรวม  และเม่ือพิจารณาจากค่าสัมประสิทธ์ิความถดถอยพบว่าดา้นองค์การ
สามารถท านายระดับความผูกพนัในภาพรวมได้มากท่ีสุด (B=0.994) รองลงมาคือด้านภาวะผูน้ า 
(B=0.243) 
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ตารางที่  4.46  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยท่ีมีผลต่อความผูกพันด้านองค์การ ด้านงาน           
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ และด้านภาวะผูน้ าต่อความตอ้งการอย่างแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็น
สมาชิกภาพขององคก์าร 

 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนั ความต้องการอย่างแรงกล้าที่จะคง
ความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ 

R R  
Square 

B T Sig. 
ดา้นองคก์าร 1.103 4.936 0.000* 

0.764 0.583 
ดา้นงาน 0.166 0.897 0.372 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 0.035 0.185 0.854 
ดา้นภาวะผูน้ า -0.268 -1.777 0.079 
*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
Predictors: (Constant) ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยามนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า 
 
 จากตารางท่ี 4.46  แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตน้และตวัแปรตาม พบว่าตวัแปรตน้
ทั้ง 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดน้การพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ดา้นภาวะผูน้ า และตวัแปรตาม
ได้แก่ ความตอ้งการอย่างแรงกล้าท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ มีการแปรผนัตามใน      
เชิงบวก  โดยมีค่าความสัมพนัธ์เท่ากบั 0.764  โดยพบวา่ตวัแปรตน้นั้นสามารถพยากรณ์ความตอ้งการ
อยา่งแรงกลา้ท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององคก์าร ไดร้้อยละ 58.3    ส่วนความตอ้งการอยา่งแรง
กล้าท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ อีกร้อยละ 41.7  เป็นผลท่ี เกิดจากปัจจัยอ่ืนๆ               
เม่ือพิจารณาพบว่าปัจจยัด้านองค์การ มีความสัมพนัธ์ต่อระดับความต้องการอย่างแรงกล้าท่ีจะคง                                                                               
ความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05  ส่วนปัจจัย ด้านงาน                 
ด้านการพัฒนาทรัยากรมนุษย์ และด้านภาวะผู ้น า  ไม่มีความสัมพันธ์ต่อระดับความต้องการ                     
อย่างแรงกล้าท่ีจะคงความเป็นสมาชิกภาพขององค์การ และเม่ือพิจารณาจากค่าสัมประสิทธ์ิความ
ถดถอยพบวา่ดา้นองคก์ารสามารถท านายระดบัความผกูพนัในภาพรวมไดม้ากท่ีสุด (B=1.103)  
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ตารางที่  4.47  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยท่ีมีผลต่อความผูกพันด้านองค์การ ด้านงาน           
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ าต่อความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังาน
ใหแ้ก่องคก์าร 
 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนั ความเต็มใจทีจ่ะทุ่มเทพลงังานเพือ่
ปฏิบัติงานให้แก่องค์การ 

R R  
Square 

B T Sig. 
ดา้นองคก์าร 0.811 4.506 0.000* 

0.731 0.534 
ดา้นงาน 0.307 2.064 0.042* 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ -0.111 -0.722 0.472 
ดา้นภาวะผูน้ า -0.251 -2.066 0.042* 
*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
Predictors: (Constant) ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยามนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า 
 
 จากตารางท่ี 4.47  แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตน้และตวัแปรตาม พบว่าตวัแปรตน้    
3 ด้าน ได้แก่ ด้านองค์การ ด้านงาน ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์ และด้านภาวะผู ้น า และ              
ตวัแปรตามไดแ้ก่ ความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังานให้แก่องค์การ มีการแปรผนัตามใน
เชิงบวก  โดยมีค่าความสัมพนัธ์เท่ากบั 0.731  โดยพบวา่ตวัแปรตน้นั้นสามารถพยากรณ์ความเตม็ใจท่ี
จะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังานให้แก่องค์การ ไดร้้อยละ 53.4    ส่วนความเต็มใจท่ีจะทุ่มเทพลงังาน
เพื่อปฏิบติังานให้แก่องค์การ อีกร้อยละ 46.6  เป็นผลท่ีเกิดจากปัจจยัอ่ืนๆ และเม่ือพิจารณาพบว่า
ปัจจัยด้านองค์การ ด้านงาน และด้านภาวะผูน้ า  มีความสัมพันธ์ต่อระดับความเต็มใจท่ีจะทุ่มเท
พลงังานเพื่อปฏิบติังานให้แก่องค์การ อย่างมีนัยส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05  ส่วนปัจจยัด้านการ
พฒันาทรัยากร มนุษย ์ ไม่มีความสัมพนัธ์ต่อระดบัความเตม็ใจท่ีจะทุ่มเทพลงังานเพื่อปฏิบติังานใหแ้ก่
องค์การ และเม่ือพิจารณาจากค่าสัมประสิทธ์ิความถดถอยพบว่าดา้นองค์การสามารถท านายระดบั
ความผกูพนัในภาพรวมไดม้ากท่ีสุด (B=0.811)  
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ตารางที่  4.48  แสดงความสัมพันธ์ระหว่างปัจจัยท่ีมีผลต่อความผูกพันด้านองค์การ ด้านงาน           
ด้านการพัฒนาทรัพยากรมนุษย์  และด้านภาวะผูน้ าต่อความเช่ือมั่นและยอมรับในค่านิยมและ
เป้าหมายขององคก์าร 
 

ปัจจัยทีม่ีผลต่อความผูกพนั ความเช่ือมั่นและยอมรับในค่านิยม
และเป้าหมายขององค์การ 

R R  
Square 

B T Sig. 
ดา้นองคก์าร 1.068 5.004 0.000* 

0.802 0.642 
ดา้นงาน 0.081 0.460 0.647 
ดา้นการพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ 0.192 1.047 0.298 
ดา้นภาวะผูน้ า 0.212 -1.475 0.144 
*มีนยัส าคญัทางสถิติท่ีระดบั 0.05 
Predictors: (Constant) ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัพยามนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า 
 
 จากตารางท่ี 4.48 แสดงความสัมพนัธ์ของตวัแปรตน้และตวัแปรตาม พบว่าตวัแปรตน้
ทั้ง 4 ดา้น ไดแ้ก่ ดา้นองคก์าร ดา้นงาน ดน้การพฒันาทรัพยากรมนุษย ์ ดา้นภาวะผูน้ า และตวัแปรตาม
ไดแ้ก่ ความเช่ือมัน่และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายขององคก์าร การแปรผนัตามในเชิงบวก  โดยมี
ค่าความสัมพนัธ์เท่ากบั 0.802 โดยพบว่าตวัแปรตน้นั้นสามารถพยากรณ์ความเช่ือมัน่และยอมรับใน
ค่านิยมและเป้าหมายขององคก์ารไดร้้อยละ 64.2   ส่วนความผกูพนัต่อองคก์ารอีกร้อยละ 35.8  เป็นผล
ท่ีเกิดจากปัจจยัอ่ืนๆ เม่ือพิจารณาพบวา่ปัจจยัดา้นองค์การ มีความสัมพนัธ์ต่อระดบัความเช่ือมัน่และ
ยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายขององค์การ อย่างมีนัยส าคัญทางสถิติท่ีระดับ 0.05  ส่วนปัจจัย       
ดา้นงาน ดา้นการพฒันาทรัยากรมนุษย ์ และดา้นภาวะผูน้ า  ไม่มีความสัมพนัธ์ต่อระดบัความเช่ือมัน่
และยอมรับในค่านิยมและเป้าหมายขององค์การ และเม่ือพิจารณาจากค่าสัมประสิทธ์ิความถดถอย
พบวา่ดา้นองคก์ารสามารถท านายระดบัความผกูพนัในภาพรวมไดม้ากท่ีสุด (B=1.068)  
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ส่วนที ่4  ข้อเสนอแนะของบุคลากร 
 
จากการศึกษา พบวา่ผูต้อบแบบสอบถาม จ านวน 16 คน มีขอ้เสนอแนะเพิ่มเติมเก่ียวกบั

ปัจจยัท่ีมผลต่อความผกูพนัต่อองคก์าร แบ่งขอ้เสนอแนะออกเป็น 4 ดา้น ดงัน้ี 
ด้านองค์กร 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ( คน ) 
1. การถ่ายทอดวิสัยทัศน์ พันธกิจ เป้าหมาย เพื่อแปลงเป็นวตัถุประสงค ์

เป้าหมาย ในระดบัปฏิบติัการอยา่งจริงจงั 

1 

2. คณะบริหารธุรกิจควรสร้างความเข้าใจกลยุทธ์ วิสัยทัศน์ และแนวทาง

ปฏิบติังานของคณะ  

1 

3. คณะบริหารธุรกิจ เป็นคณะท่ีจดัสรรงบประมาณในการพฒันาบุคลากร              

อย่างดีท่ีสุดคณะหน่ึงในมหาวิทยาลัยเชียงใหม่มีการส่งเสริมสนับสนุน

บุคลากรในทุกๆ ดา้นอยา่งเตม็ก าลงัความสามารถ 

1 

4. บุคลากรท่ีมีต าแหน่งประจ าจะมีความรู้สึกผูกพันต่อองค์กรมากกว่า

พนกังานชัว่คราว 

1 

5. คณะบริหารธุรกิจ มีจุดเด่นท่ีท าให้บุคลากรมีความรู้สึกดีในการท างานคือ 

สภาพแวดล้อมภายในคณะ การตกแต่งอาคารสถานท่ีท่ีท าให้ผูเ้รียนและ                   

ผูท้  างานมีความผอ่นคลาย และมีสมาธิ 

1 

 
ด้านงาน 

ข้อเสนอแนะ จ านวน ( คน ) 
1. ปัจจุบนัเจา้หนา้ท่ีมีภาระงานเป็นจ านวนมากส าหรับบางคน                        

แต่บางคนก็มีนอ้ยไม่เหมาะสมต่อเงินเดือนท่ีไดรั้บเยอะมาก 

1 

2. ความสุขนอ้ยลง ท างานมากข้ึน ยากข้ึน เหน่ือยใจ เหน่ือยกาย 1 

3. คณะควรปรับปรุงระบบการท างานใหเ้หมาะสม ชดัเจน กระชบั รวดเร็ว 1 
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ด้านการพฒันาทรัพยากรมนุษย์  

ข้อเสนอแนะ จ านวน ( คน ) 
1. เร่ืองของกฎเกณฑ์ ระเบียบ เร่ืองต่างๆ คณะสามารถปรับใช้กับบุคลากร                

ในคณะได้ดี เพื่อให้บุคลากรมีขวญัและก าลังใจท่ีดีแต่เน่ืองจากเป็น

หน่วยงานภายใตก้ารดูแลของ มช. เกณฑ์ต่างๆ จึงไม่สามารถยืดหยุ่นได้

เพราะตอ้งด าเนินการตามส่วนกลาง 

1 

2. ควรมีการวิเคราะห์งานเพื่อหาต าแหน่งประจ าท่ีขาดแคลนให้มากยิ่งข้ึน              

เพื่อบรรจุพนกังาน 

1 

3. การทบทวนภาระงาน ของบุคลากรให้เหมาะสมกบัจ านวนบุคลากรท่ีมีอยู ่

การวเิคราะห์งานใหช้ดัเจนเพื่อใหมี้ปริมาณงานท่ีเหมาะสมกบับุคคล  

1 

4. ส่งเสริมบุคลากรรุ่นใหม่ให้มีโอกาสไดส้ร้างประสบการณ์และเกิดความรู้

ใหม่ๆ เพื่อจะได้น ามาพัฒนาคณะต่อไปแนวทางท่ีจะท าให้บุคลากร             

มีความผูกพนักับองค์กร คือต้องมีการเรียนรู้ปัจจยัด้านต่างๆ ท่ีจะท าให ้             

เกิดความผกูพนัในองคก์ร  

1 

4. คณะควรให้ความส าคญัและมีแผนการพฒันา HRM และ HRD ให้ชดัเจน

และเป็นขั้นตอนมากกวา่น้ีรวมถึง เม่ือมีการรับพนกังานใหม่ควรมีระบบพี่

เล้ียงหรือแนะน า ขั้นตอนการท างานและระบบต่างๆ  

1 

5. ควรมีงบประมาณส าหรับการฝึกอบรมแบบ in-house training ส าหรับ                   

เร่ืองท่ีจ าเป็นต่อการพฒันาบุคลากรส่วนใหญ่ในทกัษะท่ีจ าเป็น ขาดแคลน  

1 

6. การประเมินทักษะ และความสามารถของพนักงานในด้าน ต่างๆ                

อยา่งเป็นระบบเพื่อหาโอกาสในการพฒันา 

1 

7. การประเมินเล่ือนขั้นเงินเดือน ควรพิจารณาใหป้รับปรุงเกิดความเป็นธรรม

เพราะท่ีผา่นมามุ่งเนน้ปันส่วนงบประมาณมากกวา่พิจารณาความเหมาะสม 

ความถูกตอ้ง แม่นย  า ในการประเมินสมรรถนะของบุคลากร  

1 
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ด้านภาวะผู้น า  

ข้อเสนอแนะ จ านวน ( คน ) 
1. ถา้เปรียบเทียบกบัสมยัก่อน การท างานท่ีคณะน้ีมีความสามารถ ทุกคนรัก

และสามคัคีไม่วา่จะเป็นอาจารยเ์จา้หนา้ท่ีอยูอ่ยา่งครอบครัวถอ้ยทีถอ้ยอาศยั 

ผูบ้ริหารใจดีมีเหตุผล รับฟัง มีคุณธรรมและมีความ ยติุธรรม  

1 

 
 
 


